Министерство образования и науки Российской Федерации Государственное образовательное учреждение высшего образования «Красноярский государственный педагогический университет им. В.П. Астафьева» (КГПУ им. В.П. Астафьева)

Институт социально-гуманитарных технологий Кафедра философии, социологии и религиоведения

Епуре Светлана АлександровнаВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА

«Церковь Последнего Завета» в исторической динамике

Специальность: 031801.65 Религиоведение

допущена к защите	
«»	2015 г.
Зав. кафедро	рй
д. филос. н.,	профессор
Викторук Е.	H.
Научни д. филос. н., Минеев В.В.	
Епуре С.А.	Студент

Содержание

Содержание
Введение
Глава 1. Характеристика религиозного направления «Церковь Последнего Завета»
1.1. История возникновения религиозной организации «Церковь Последнего Завета»
1.2. Характеристика Виссариона, как личности и духовного лидера «Церкви Последнего Завета»
Последнего Завета»
1.4. Доктрина и характеристика «Церкви Последнего Завета»
1.5.Обряды и таинства общины Виссариона
1.6.Выводы по первой главе
Глава 2. Исследование социологического портрета религиозного движения «Церкви Последнего Завета» в исторической динамике
2.1. Социологические данные общины Виссариона с 1991 по 1999
года
2.2. «Церковь Последнего Завета» сегодня 🛘 социологическая
характеристика
2.3. Реализация учения на примере общинного жизнеустройства последователей Виссариона в селе Таяты Каратузского района Красноярского
края
Заключение
Список сокращений и понятий
Список использованной литературы
Приложение
Введение
Прошлое человечества хранит в себе свидетельства появления, развития и
исчезновения огромного количества религиозных систем. В любой из
«новоиспеченных» религиозных движений раскрываются максимально
актуальные проблемы сегодняшнего дня и предлагаются ответы на запросы,
убедительные для представителей этих религий. "Неорелигии",
"альтернативные культы", "нетрадиционные культы", "возникающие религии", []

так обозначают религиозные направления, которые получили в 60-70 гг. XX в.

распространение в Европе и США, а позже 🛘 в России. Основания, из-за

которых люди присоединяются к новым религиозным движениям, и основания, по которым они остаются его членами
разнообразны. Эти причины зависят от общественно-политической и духовной атмосферы общества, состояния индивида, его готовности и способности отозваться на то, что данное религиозное движение ему предлагает.

Большое разнообразие новых религиозных движений возникло в России в период распада СССР. К причине этого феномена также можно отнести и ослабление административного контроля над религиозной жизнью в стране. Даже беспристрастного наблюдателя немного изумляет та скорость и неожиданность, с которыми в начале 1990-х годов на территории бывшего СССР распространилось не менее десятка религиозных движений, некоторые из них не имели прямой связи с азиатскими и западными, культами и церквями.

Наше исследование посвящено одному, довольно известному в России и за ее пределами, новому религиозному движению, знакомого как община Виссариона или «Церковь Последнего Завета». Возникло оно более 25 лет назад и составляет хоть и не самый масштабный, но довольно яркий фрагмент современной «конфессиональной карты» России.

Вот как Панченко А. говорит о причинах появления огромного разнообразия новых религиозных движений в нашей стране: «Коллапс СССР означал не просто социально-экономический и политический кризис, но гибель советской «значимой вселенной» как таковой. Естественно, что эту вселенную нужно было тем или иным способом спасать либо выстраивать заново. Одним из таких способов и стали российские НРД (новые религиозные движения) 1990-х годов, представляющие собой, с этой точки зрения, типичные «кризисные культы». «Церковь Последнего Завета» (виссарионовцы) является крупнейшим движением такого рода».

Актуальность выбранной темы исследования обусловлена малой информированностью о функционировании данного движения на современном этапе.

Объектом исследования является образование и функционирование «Церкви Последнего Завета».

Предметом □ исследование исторической динамики «Церкви Последнего Завета».

Целью нашей дипломной работы является осуществление религиоведческого анализа «Церкви Последнего Завета».

Для достижения поставленной цели необходимо выполнить следующие задачи, а именно:

- 1. Рассмотреть историю возникновения религиозной организации «Церковь Последнего Завета», а также эволюцию религиозного движения «Церкви Последнего Завета», доктрину и характеристику «Церкви Последнего Завета».
- 2. Составить социологический портрет «Церкви Последнего Завета»: определить возрастной состав; национальный состав; образованность последователей.
- 3.Обозначить количество последователей на момент зарождения общины и на настоящий момент.
- 4. Исходя из решения вышестоящей задачи, выявить динамику или регрессию общины, так как именно количественный состав является одним из основных показателей тенденции общины как угасающего движения или наоборот, стабильного или разрастающегося религиозного объединения.
- 5. На основании эссе, предоставленных последователями Виссариона, проживающих в селе Таяты, обозначить картину жизни общины в современном ее состоянии.

Литературный обзор.

1. В отечественном религиоведении одним из первых предпринял наиболее широкое исследование учения Виссариона ☐ Е.Г. Балагушкин. Он относит Церковь Последнего Завета к «синкретическому христианству, включающее в себя рериховские, теософские и прочие оккультные идеи, в связи с тем, что христианская парадигма, хотя и в урезанном виде, сохраняет свое место в данном учении. В книге, изданной в 1999г.: «Нетрадиционные религии в

современной России (морфологический анализ)», дается развернутый анализ представлений С. Торопа о началах, богах, о конце мира, человеке и космогенезе. [17]

- 2. Григорьева Л.И. достаточно углубленно изучала деятельность общины Виссариона, защитив по НРД кандидатскую и докторскую диссертации (Григорьева, Л.И. Религии «нового века» в современной России: социальнофилософский анализ. М., 2000). Вместе с общим обзором религиознофилософских идей НРД Григорьева Л.И. немало внимания уделяет причинам возникновения и устройства, проблемам отношения новых религиозных движений с государством и обществом.
- 3. Филькина А.В. опубликовала статью «Социальные и экономические практики сельскохозяйственных общин, созданных новыми религиозными движениями в Западной Сибири» на основании социологических исследований, проведенных в 2011 г. в Курагинском районе Красноярского края. [42]
- 4. Журналистские исследования деятельности общины Виссариона являются немаловажным источником информации. Статьи представлены как светскими журналистами, так и православными. Одними из популярных являются статьи следующих авторов: Лаврентьев А.¹ [35]; Каленова Г.² [32]; Йорг Р. Метке «Сибирский Христос»; Дмитрий Кокоулин «Операция "Б", или Новые приключения Виссариона-Торопа в Новосибирске»; Владимир Ульянов «Я чуть не стал зомби». Из недавних изданий можно выделить статью К. Миловиднова «Община Виссариона: храм поперек горла», где большое внимание уделено жизни и быту общины и миссии православного храма в данном вопросе;
- 5. Ценным источником для изучения общины Виссариона являются публикации бывших адептов ЦПЗ или людей, переехавших в деревни Курагинского и Каратузского районов вслед за родственниками, но не принявшие их взгляды. Они освещают жизнь общины изнутри, дают достаточно объективную

¹ Лаврентьев А. "Только он" не может спасти Россию // Сорок один (г. Зеленоград), 10 февраля 1996 г. - N 16. - с. 4.

²Каленова Г. Сим провозглашаю себя Христом // Российская газета, 7 декабря 1996 г.- N 135

характеристику как деятелей и рядовых членов общины, так и определенных сторон данного учения.

6. Источниковедческой базой дипломной работы послужили: 1) сочинения С.Торопа; 2) описание жизни Виссариона и истории ЦПЗ Вадимом Редькиным в серии публикаций под названием «Последний завет» [11]; 3) газета ЦПЗ «Земля Обетованная» [33]; [34].

Методология исследования.

В ходе изучения «Церкви Последнего Завета» были использованы принципы историзма, включенного наблюдения, объективности и непредвзятого отношения к объекту и предмету исследования.

Для исследования возникновения НРД, ее распространения, современного состояния применялся исторический метод. Метод использовался для выявления религиозно-философской доктрины и изучения ее в динамике.

Также использовался метод литературного обзора, позволяющий дать комплексный, всесторонний анализ исследуемому объекту.

Метод опроса, анкетирования, беседы, а также «включенного наблюдения», позволил проанализировать и воссоздать картину современного состояния жизнеустройства общины на примере села Таяты Каратузского района, Красноярского края.

Структура работы. Работа состоит из введения, двух разделов, заключения, списка использованной литературы и приложения. Первая глава посвящена происхождению и эволюции учения Виссариона, ее доктрине и характеристике. Во второй главе речь идет о социологическом исследовании «Церкви Последнего Завета» на примере с. Таяты Каратузского района Красноярского края.

¹ Редькин В. Последний Завет Книга обращений — СПб: «Общество Ведической Культуры», 1996. — 808 с.

² Колесникова Т. «Общинное жизнеустройство как путь к обществу на духовной основе» Газета «Земля Обетованная», март № 10 2009 г.. http://vissarion.chat.ru/poleofpeace/lifemaking.html;

Глава 1. Характеристика религиозного направления «Церковь Последнего Завета»

1.1. История возникновения религиозной организации «Церковь Последнего Завета»

Изначально Церковь Последнего Завета была зарегистрирована 24 июня 1994 года, с названием «Община Единой Веры». Ее местом пребывания являлся г. Минусинск Красноярского края (свидетельство № 105). «Датой фактического возникновения объединения граждан, принявших «Истину Последнего Завета», следует считать дату первой открытой проповеди ее Основателя Виссариона в п. Городок Минусинского района 18 августа 1991 г.» [34, 1]

«В течение 1992-1993 гг. Виссарион совершает агитационное турне по 80-ти городам России и странам СНГ. Уже с конца 1993 года на юг Красноярского края в Минусинск и близлежащие районы, начинают стекаться первые последователи нового харизматического лидера. Начало 1994 характеризуется значительным их притоком и расселением на указанных территориях».

«Именно конец 1993-начало 1994 годов явилось началом оформления движения последователей Виссариона в структурированное неорелигиозное объединение».

К 1994 году группа последователей, поменяв место жительства и переехав на юг Красноярского края, обратилась к муниципальным органам власти с предложением организовать на территории Курагинского района Красноярского края, недалеко от озера Тиберкуль, экспериментальное экологическое поселение. «Администрация Курагинского района дала разрешение и выделила С. Торопу ЗАО «ТАБРАТ», из лесного фонда по постройку поселения 250 гектаров земли в районе горы Сухая и озера Тиберкуль».

«К 1995 году в Курагинском районе Красноярского края на берегу озера Тиберкуль Виссарионом и его последователями создано эконосферное поселение Тиберкуль (город Солнца)» [8].

«К осени 1995 года была проведена перерегистрация устава религиозного объединения с новым названием «Церковь Последнего Завета» и новым местонахождением в п. Черемшанка Курагинского района (свидетельство о регистрации №105 от 5 октября 1995 года)» [31].

За прошедшее время во многих городах России, стран ближнего и дальнего зарубежья появились последователи Виссариона, открыты центры, организованы Общины. В России зарегистрировано тринадцать местных «Церквей Последнего Завета» в городах: Геленджике, Екатеринбурге, Йошкар-Оле, Казани, Краснодаре, в Красноярском крае, в Набережных Челнах, в станице Новопокровская Краснодарского края, в городах Самаре, Сочи, [31]. Ульяновске Созданы религиозные организации последователей Виссариона в Казахстане, Латвии. Центры последователей Виссариона имеются на территории Белоруссии, Украины, Болгарии, Австралии, а также Германии и США [40].

«Для выполнения координационной деятельности и ведения межконфессиональных, в том числе международных связей, местные «Церкви Последнего Завета» в мае 1998 года учредили Централизованную религиозную

организацию, которая под названием «Церковь Последнего Завета», была перерегистрирована Министерством юстиции РФ в 2000 г» [31]; [46].

1.2. Характеристика Виссариона, как личности и духовного лидера «Церкви Последнего Завета»

Деятели организации «Церковь Последнего Завета» начинают свое повествование о Виссарионе с его семьи, и не просто со дня его рождения, а с «новой ветви корня Иессеева», которая продолжалась сначала в земле израильской, затем в Армении, а к моменту рождения Сергея Торопа, будущего Виссариона, — и «...средь народа кубанского. Ибо предначертано земле сей стать землею Назарета второго... И рождено было Чадо малое, познающее род человеческий, дабы однажды явить миру Суть Свою, пребывая во плоти Сына Человеческого» [9, 6-7].

Сергей Анатольевич Тороп, родился 14 января 1961 г. в городе Краснодаре. Родители развелись, когда ему исполнилось два года. Отец остался в Краснодаре, а мать с Сергеем уехала к своей сестре в п. Шушенское, Красноярского края. К 1975 году мать Сергея повторно вышла замуж, и у них родилась дочь. Новая семья Сергея переехала в г. Минусинск, предварительно поменяв несколько мест жительства. В 1978 г окончил среднюю школу №7.Служил в Советской Армии с 5.05.1979 года по 21.04.1981года военным строителем в/ч 33655. Воинское звание сержант. «Путь сей привел в земли монгольские, где Волею Отца Небесного Сын Его не был допущен к оружию

смертоносному, а приступил к постижению дел строительных, созидая строения мирные» [11, 13].

После службы в армии, в 1981 году он возвращается в Краснодар, где со слов летописца Вадима: «принят был Сергей в круг нетворческой молодежи как равный» [11, 14]. В то время, ему приходилось знакомиться «с самым несчастным бытием человека, попадающего на дно мутного потока человеческого общества», и тогда «среда, принимая Его, раскрывалась перед ним, представляя возможность познать суть ее» [11, 16-17].

К 1980-м. г. Сергей Тороп всерьез увлекается художественной сферой и значительно допился успеха в живописи. С 20.12.1982 г. по 3.02.1984 работал слесарем на Минусинском заводе «Электрокомплекс». По направлению завода направлен на работу в милицию, где проработал с 6.02.1984 г. по 10.08.89 г. милиционером взвода ППС. «Сложная атмосфера вскоре окутала Его, но он касался ее во многом лишь формально, продолжая пребывать во время службы сей либо в раздумьях о житии человеческом, о Вечном; либо погружаясь в созерцательность, глядя на ночное небо...» [11, 19]. За время службы 5 раз получал денежные премии за задержание преступников и 3 денежные премии за успехи в службе. Уволен 17.08.1989 г. по ст.65 «г» (по сокращению штатов). Уволившись из милиции, Сергей Тороп глубоко окунулся в созерцательный образ жизни, но в «Повествовании от Вадима» этот период его жизни преподносится как прекращение всякого прикосновения «к неистинным путям общества человеческого». Это наводит на мысль о том, что примерно к началу 1990 года Сергей Тороп завершил свой «путь постижения жития человеков» и стал готовиться к следующему этапу в своей жизни, «ибо что-то таинственное и могущественное приблизилось к вратам дома Его» [11, 21].

К началу 1991 года случилось незаурядное «просветление мессии»: «Пробуждение предначертанное свершилось!» [11, 25]. «И неслись слова из уст Господа: "Налагается раб Божий Виссарион Помазанием Моим во имя свершения дел благих. Проснись и твори! Впереди трудный путь. Иди и будь Творцом Моих Замыслов"» [9, 14]. С данного мгновения Сергей представляет

себя не просто человеком, но Виссарионом, Сыном Человеческим, посланным Отцом Небесным в мир, «который надлежало исцелять Ему и судить» [9, 14].

Свое первое выступление Сергей Тороп провел в минусинском уфологическом центре: «и познали чада собравшиеся о Сути Слова Божия, Кое, подобно человеку, облачено в плоть и кровь» [9, 15]. Однако днем первой проповеди считается другая дата, 18 августа 1991 года, и отмечается, как церковный праздник: «В сей день совершился первый выезд с открытой проповедью за пределы Минусинска» [9, 21].

В дальнейшем, уже будучи Виссарионом, Сергей побывал со своими выступлениями во множестве городов бывшего СССР — Новороссийске, Воронеже, Красноярске, Москве, Новосибирске, Риге, Санкт-Петербурге, Хабаровске, Тбилиси, Киеве, и еще в десятках больших и малых городов. «Минусинск же стал своеобразной земной обителью «мессии», куда он всегда возвращался к своей жене и детям, а в будущем и к своим последователям» [40].

В 1992 году Виссарион отправился на «землю былого Обетования», в Израиль, чтобы донести весть до «чад земли Израильской о новом Союзе Бога с родом человеческим»¹. Но, судя-по всему было принято решение о перенесении Обетованных Земель в Красноярский край. «Ныне Обетование покинуло земли Израильские, яко и было обещано... Посему многие ныне устремятся в землю Сибирскую, ибо ей — Предначертание Мое. Отныне и присно и во веки веков»² [9, 224].

«Виссарионовцы считают, что рождение нового мессии было предсказано в Откровении Иоанна Богослова, а кроме того, ссылаются на астрологическое обоснование места его рождения» [1, 161]. «Астролог Елена Богорад доказывает, что с наступлением эпохи Водолея начинается эпоха русских и энергетический центр передвигается из Иерусалима в Россию, под Краснодар, где и суждено было родиться Сергею Торопу — "пробудившемуся в новой плоти" Христу» [19, 11].

¹ Плесин В. Благая Весть. – СПб,1998.-270с.

²Там же С.224

К 1994 году группа виссарионовцев приступила к организации экопоселения в Красноярском крае. Для официальных структур это преподносится как «Эконосферное поселение», в котором проходит эксперимент по проживанию группы людей в условиях тайги на основании убеждений Последнего Завета. Но сами последователи считают Обитель Рассвета обетованной землей, местом новых откровений и благословений, которые они ожидают от Виссариона.

К 1997 году эконосферное поселение «Тиберкуль» становится членом международного Социально-экологического союза. Поселение, размещенное на участке, площадью 250 гектаров, имеет трехступенчатую структуру: «Обитель Рассвета» (Город), «Небесная Обитель», «Храмовая Вершина».

23 июня 1995 года будущий город был освящен Виссарионом. Его называли поразному: «Город Солнца», «Город Мастеров», «Новый Иерусалим». В августе 1998 года поселение на Горе Сухая получило название «Обитель Рассвета».

От центра «Города», имеющего радиально-кольцевую структуру, лучами расходятся 14 улиц, каждая из которых имеет «романтичное» название: «Млечного Пути», «Солнечных ветров», «Алмазных рос», «Хрустальных врат», «Мерцающих тайн», «Детских грез», «Озорных дождей» и т.д. Над Городом раскинулась «Небесная Обитель». В ней расположены: дом Виссариона и дома пяти его «учеников».

1.3. Эволюция и распространение религиозного движения «Церкви Последнего Завета»

За 25 лет своего существования, Церковь Последнего Завета претерпела ряд изменений. Выделим несколько этапов в динамике развития общины.

Первый этап
примерно с 1993 года, когда массово стал заселяться Минусинск и деревни Курагинского и Каратузского районов. Продлился он до 1997 года. Этот этап характеризовался в общине постоянно ожидаемыми катаклизмами. Слухи о предстоящем ближайшем изменении облика Земли постоянно здесь муссировались. Кстати тема диетологических ограничений, также тесно связана с катаклизмами: требование жесткого вегетарианства вытекало из ожидаемого повышенного радиационного фона Земли [43].

При изучении данного периода существования движения, Григорьева Людмила Ильинична выделяет три основных этапа его эволюции в Красноярском крае:

- «1) Минусинский (1991 -1993) "коммунистический" Община Единой Веры;
- Черемшанский (1994-1995) "социалистический" Церковь Последнего Завета;
- 3) Тиберкульский (1995 2000) П "коммерческий"»¹[20; С.75].

По мнению Григорьевой Л.И., на первом этапе движения «верующие сделали попытку воплотить в жизнь коммунистические принципы общинного жития. Лозунгами движения стали: коллективизм, творчество, саморазвитие, семья. Атмосфера, создаваемая в общине, в какой-то мере воссоздавала атмосферу Советского Союза 60-х годов. Эмоциональная приподнятость, чувство счастья и

¹ Григорьева Л. И. Церковь Последнего Завета («секта Виссариона — Христа Минусинского») // Религиозные организации и государство: перспективы взаимодействия. Материалы конференции. Москва, 22-23 февраля 1999 года. - М.: Рудомино, 1999. - С. 75 – 88/ http://cultus.humane.net.ru/content/церковь-последнего-завета-секта виссариона-христа-минусинского.

глубокое удовлетворение от борьбы с трудностями — как естественными, так и искусственно создаваемыми — были характерны для; первых виссарионовцев. Иллюзорные перспективы с благородными целями «во имя спасения всего человечества» стали маяком для истосковавшихся по высокой романтике и уставших выживать в одиночку» [21].

На первых порах приезжающие располагались в «общинных домах» сначала в Минусинске, позже — в поселениях: Черемшанка, Курагино, Журавлево, и других. Эти «общинные дома» покупались на общие деньги. Таким же образом закупались предметы первой необходимости и продукты питания.

«На тот момент достаточное количество денег и избыток энтузиазма еще не ставили на повестку дня вопрос об экономическом и физическом выживании виссарионовцев. Строились радужные планы о воссоздании и развитии народных промыслов, с тем более что среди приезжих появились художники, резчики по дереву, гончары, портнихи, вышивальщицы. Силами верующих в Минусинске стали проводиться концерты классической музыки, в Курагино был создан хореографический ансамбль» [21].

Период существования общины с 1992 по 1995 год был полон глобальных проектов. «Газеты виссарионовцев «Путь любви» и «Земля обетованная» писали о намерениях создать швейный цех, об открытии столярного цеха и покупке пилорамы, о работе в Доме инвалидов и закупке да шерсти для прядения. Однако большинство из этих начинаний остались безрезультатными» [21].

Второй этап развития движения, начавшийся в 1995 году, Григорьева Л.И. связывает с переездом в поселение Черемшанка Курагинского района, преобразованную в организационный центр общины. Новым светским лидером организации стал кандидат технических наук
Станислав Казаков, в прошлом сотрудник Министерства мелиорации и водного хозяйства. «Община Единой Веры» была преобразована и перерегистрирована как «Церковь Последнего Завета». В уставе организации определялось, что Церковь не несет

материальной ответственности вопросах помощи своим членам; Это коммунистические лозунги были упразднены. соответствовало изменившейся ситуации, когда привезенные средства у многих стали подходить проблемы трудоустройства концу, глухих деревнях оказались трудноразрешимыми» [21].

Мельникова С.Л. считает, что вторым этапом нужно считать 1997 год, когда обещанные катаклизмы так и не начались, и возник период строительства так называемых «Единых Семей». В 1998 году стали создаваться первые «Единые Семьи».

По первоначальному определению «Единые Семьи» — это особое образование, которое состоит из обычных семей и одиноких последователей, объединенных общими финансами, трудом, духовными задачами, живущих во имя друг друга. Единые семьи создаются по образу природных семей, но в большей степени объединяют людей по формальным признакам. Находясь в «Единых Семьях», последователи учатся решать совместно ежедневные задачи. «При этом неизбежно проявляется эгоизм, который должен быть усечен, что приводит к преобразованию внутреннего мира человека. Если возникают спорные моменты, представители единой семьи идут с вопросом к Виссариону, который указывает, как нужно разрешить тот или иной вопрос. Начало этого этапа совпало в нашей стране с августовским дефолтом и последовавшим за ним экономическим кризисом…»¹. Этот этап стимулировал новую волну переселенцев в общину из городов.

«Если характеризовать мое отношение к семье в тот период моей жизни, то можно сказать что во мне было, в общем-то, равнодушие. Впереди великие цели. А семья... а что семья? Семья со мной, это что-то, что является приложением к моей великой миссии. Нужно уметь пожертвовать меньшим (теплотой семейных отношений) ради большего (будущего спасения всего человечества)...» [43].

¹ Мельникова С.Л. Профессор, доктор медицинских наук. Диссертация «Методы влияния на человека, находящегося в условиях культа Виссариона».

Таким образом, положение женщин и мужчин в общине различно. Им предписываются разные роли и разные задачи.

Третий этап в общине наступил в конце 2001-го года, с началом игры «зарница». «В конце 2001-го года стала активно поступать информация от «контактеров» с внеземными цивилизациями о неизбежном столкновении в мае 2003-го года Земли с большим небесным телом — некой гипотетической кометой. Это должно было привести к изменению положения магнитных и географических полюсов Земли и многочисленным катастрофам глобального масштаба. Для того, чтобы подготовиться к прилету кометы последователям и предложено было поиграть в «зарницу». Когда в назначенный период комета не прилетела, Виссарион, ни мало не смутившись, стал пугать последователей микрочипами, которые якобы будут вживляться в ладонь человека, и которые сделают его легко управляемым» [43].

Четвертый этап длится до настоящего времени. Общинные порядки по периферии смягчились, формируется социально-приемлемый образ общины. Община как позиционируется эко-поселение, котором проводится эксперимент. Религиозная компонента в рекламных проспектах не упоминается. Происходит интеграция представителей общины в местную власть. По отдаленным деревням наблюдается массовый процесс разочарования верующих в доктрине. Свое учение Виссарион очень гибко приспосабливает к изменяющимся внешним условиям. Он сузил круг верных последователей и сконцентрировал их недалеко от города избранных. В этих общинных поселениях все так же строго соблюдаются правила питания, проживания и нормы общины [43]. Остальные последователи, отдавшие силы, годы и средства «Церкви Последнего Завета», социализируются с той или иной степенью успешности.

1.4. Доктрина и характеристика «Церкви Последнего Завета»

В вероучении Церкви Последнего Завета исходное религиозное отношение имеет сложную структуру. Как считает Балагушкин Е.Г.: «согласно "Слову Виссариона" во Вселенной есть два великих Начала, два Источника: один из них — Единый, или Абсолют, Творец Вселенной, материального бытия, другой — Отец Небесный, Господь. Каждый из этих источников обладает особой энергией: Единый — Духом Жизни, материальной жизненной силой, Отец Небесный — Святым Духом, духовной жизненной силой. Обе эти силы обладают огромным смыслом для человека. Дух Жизни, исходящий от Единого, поддерживает энергии, питающие человеческую плоть, а Святой Дух, благодатная сила и мудрость, нисходящие от Бога, входит в плоть человека для сотворения богоугодных дел. Высшие сакральные начала связаны между собой генетически» ¹.

«Благодаря Единому развился весь Разум Вселенной", Отец Небесный, со своей стороны, породил род людской, "вкладывая уникальную духовную ткань в человеческую плоть", он — творец человеческих душ, в нем "заключено всё благо, кое творилось и творится на Земле» [11].

«Постигайте, чада Божьи, Великую Тайну, что Творец Вселенной и Отец наш Небесный не есть один и тот же Источник» [13, 8]. Таким образом, можно сделать вывод, что Виссарион предлагает собственное, совсем не христианское учение, разделяя Бога материальный и нематериальный аспекты.

И чтобы уклониться от политеистичности, Виссарион предлагает чтить законы как духовного мира, так и материального, но «поклоняться всем сердцем только Отцу Небесному» [16, 9].

«Во Вселенной существует Великая Гармония, где все упорядочено и развивается на основе Высшего Разума или, по-другому, закона

¹ Балагушкин Е.Г. «Нетрадиционные религии в современной России: морфологический анализ» Ч.1М., 1999. 244 с. /http://iph.ras.ru/uplfile/root/biblio/1999/Balagushkin_1.pdf C.170

целесообразности, проявлением которого является закон «Бумеранга» (закон Кармы). В рамках Гармонии Материальной Вселенной возникло огромное количество Цивилизаций, проявлений Подвижного Разума Вселенной. Но поскольку все они развиваются только на основе разумных логических проявлений, то во Вселенной отсутствуют ныне такие понятия, как милосердие, сострадание, бескорыстная помощь и самопожертвование, Любовь. Рождение Лучезарной Сущности Бога Сына произошло относительно недавно по вселенским масштабам, при слиянии энергий Духа Жизни Бога Единого и энергий планеты Земля, которая является живой и в определенной степени разумной сущностью. Родившийся Сын вобрал в себя все качества Творца и к этому добавилась еще способность творить на основе любви» [46].

«Для того, чтобы проявиться во Вселенной, творить и умножать Силы Свои, Богу-Сыну потребовались помощники. С этой целью были созданы люди, а, следовательно, Он-то и является Отцом Нашим Небесным» [46].

Со слов Виссариона, Иисус Христос является не Богом, но только Божественным Словом. В книгах ЦПЗ Виссарион часто сравнивается с библейским Христом, и в ответах на вопросы сам заявляет: «Облик Мой ныне незначительно отличается от облика тех далеких Времен» [11, 266]. Свое появление он называет Вторым Возгоранием и приписывает себе те имена, которыми назывался Сам Христос. Виссарион - это тот, кто был Иисусом Христом 2000 лет назад, Слово Господа, Сын Божий, Мессия, Единственный путь, Спаситель, он есть Истина, дающий жизнь, вторая реинкарнация Христа. «Я есть Путь и Истина, [] сказал Учитель. [] Ибо говорю не от Себя, Я и Отец [] едины» [11, 64]; [46].

Историки нового мессии постоянно стараются проводить параллели между его жизнью и жизнью Иисуса Христа, рассчитывая на то, что такое копирование придаст особую достоверность фигуре нового мессии. Вот, например, как описывается посещение Виссарионом одного из храмов Киево-Печерской Лавры: «На стенах изображен был Сын Человеческий в багряном одеянии, а

рядом стоял Сын Человеческий во плоти и крови в таком же багряном хитоне» [11, 30], [40].

Согласно учению «ЦПЗ», Второе Пришествие уже совершилось в лице Виссариона.

Представления «Церкви Последнего Завета» о природе Сына Божия категорически отличается от православных. Сын Божий в этом учении не является Богом. [4, 283], Если обратиться к тексту самого Виссариона, то картина получается такой: Виссарион утверждает, что его «суть была сотворена Богом-Отцом». Он пишет, что во время сотворения сути Бог-Отец «соединил Суть мою со Своей таким образом, о котором во времена первого свершения я только лишь мог сказать ученикам: «Я и Отец мой едины, так как Он во мне и я в Нем». Но конечно же это не означало, что я и Отец мой это одно и тоже, о чем ложно подумали многие уверовавшие впоследствии в Завет Новый» [14, 112-113]. Виссарион рассматривает себя не как «богосодержащую плоть», а как особую суть, сотворенную Богом специально. « Суть моя соединена с Отцом моим по иному качеству, чем душа ваша. И благодаря этому качеству я имею возможность с помощью особенностью Сверхсознания Отца проникать в любые законы мироздания, если увижу это необходимым во благо ваше» [14, 84-85], [4, 283].

Целью этого Пришествия был не суд, как мы читаем об этом в Библии, но проповедь нового пути Любви и Единой веры, приняв которую, человек может пережить время надвигающихся мировых катаклизмов и создать после этого новое поколение духовно развитых людей. Отец Небесный воплотил Виссариона, чтобы «дать наставления, необходимые детям своим многочисленным на уровне их разумения» [14, 80]. Но что же делать с предостережениями Иисуса Христа о том, что «многие придут под именем Моим»? «На это Виссарион отвечает: «Да, много Иисусов ходит по Земле, но "имя Мое новое"» [11, 3:21].

Виссарион не устает утверждать, что сегодня настало время принятия Истины спасения не разумом, а сердцем, что прошли те времена, когда надо

было доказывать что-то с помощью чудес, и что сама способность спасения зависит только от человека, от его свободной воли или выбора. Спасения как такового у виссарионовцев нет, они готовятся стать, в лучшем случае, членами новой расы или нового человечества. «В настоящее время на Земле происходит подготовка Человека, как помощника Отцу Своему Великому. Главное при этом сформировать в себе способность устойчиво управлять плотью своей в процессе творения во благо окружающего мира, наполняя труд свой любовью, добром, милосердием, состраданием, творчеством. Человечество должно стать абсолютно невредоносным. Только тогда его можно будет допустить на следующую ступень развития

Творения Любви, Добра и Красоты уже во Вселенной» [14].

«Сохранившие в себе хоть малейшее проявление агрессии по отношению к окружающему миру, должны будут закончить свое существование» [46]. Дьявол - это некий вирус зла, который появился среди людей и обитает только на Земле. Зло должно «пожрать само себя», то есть, если мы просто не будем совершать (или мыслить) злое, зло самоуничтожится. Добро и зло имеет относительный характер, и это отражается даже в заповедях: «Помните! Обман во имя себя - невероятное горе. Обман во имя человека, во имя развития души его - благо!» [14, 80]. Интересно отметить, что второй «Христос» принес учение, в котором нет ни слова о покаянии и грехе, но на первое место поставлено призрачное «обретение истины». «Самой первой ошибкой человечества явилось неправильное «осмысление разницы в законах развития разума и души... И вот, вы серьезно споткнулись и неизбежно направили жизнедеятельность своих физических тел прямо по пути саморазрушения» [14, 11]; [40].

Далее плоды научно-технических достижений человека направили его «на удовлетворение природно-инстинктивных эгоистических потребностей», тем самым было посажено «зерно глобального эгоизма» [14; С.70]. С точки зрения общественного развития, самой главной проблемой человечества стал соревновательный процесс, причем его «уродливая форма, не связанная с

гармоничным развитием... Соревнование, как процесс подавления и устранения вероятного соперника, является до сего дня характерным движителем бурного цветения дикости и невежества» [11, 36]. «Рай [] это особый слой, опоясывающий Землю и находящийся на определенном удалении от Ее поверхности. Это начало Мира Отца Небесного, Его Великого Света... В раю ныне накапливаются те, кто в дальнейшем станет достойной основой будущего человечества...» [40].

«Ад - это так же, как и рай - особый слой, опоясывающий Землю, но находящийся вблизи от поверхности Ее... Ад, так же как и рай, будет существовать до поры, когда дьявол будет повергнут, после чего суть ада распадется, а души, находящиеся там, претерпят вторую смерть... В дальнейшем туда (в души, претерпевшие вторую смерть) будет вложено новое предназначение, и пойдет зарождение нового человека, но прежний исчезнет» [11, 199-202]; [40].

«Внеземной разум (внеземные существа) был сотворен Единым и развивается на основе законов материального бытия, и поэтому не имеет ни малейшего понятия о духовных законах, на основе которых должно было развиваться человечество. Следствием такого незнания стала не всегда положительная для человечества помощь от этого внеземного разума. Он-то как раз и хотел нам помочь, да не знал как. И люди часто интерпретировали послания внеземного разума как добро и так же часто ошибались в том, как оценить его послания. Для Виссариона спиритический контакт - это «обыкновенный контакт с внеземной цивилизацией» [11, 37], главное - как его интерпретировать. В «Благой вести» внеземные существа называются братьями, а их послания порой принимают за пророческие.

«Церковь Последнего Завета» учит, что назначение человека - одухотворить своей любовью другие, разумные, но бездуховные миры. «ЦПЗ» признает так называемое «переселение душ», давно отвергнутое христианством. И хотя в учении Виссариона говорится только о переселении души в человеческое тело, «поскольку у человека не так уж много жизней, сама идея в своей полноте

предусматривает и переселение душ в тела животных и растений» [17, 145], [4, 289].

«Человек воплощается на земле в пределах 10 раз, но только в связи с тем, что никак не может раскрыть истинную суть свою. За сей период душа либо раскрывается и доходит до неспособности нести зло, либо окончательно загрязняется и падает, становясь неспособной развиваться. В этом случае бессмысленно давать ей новую плоть» [46].

Рассматриваемый выше «Последний Завет» и «Последняя Надежда» в качестве основного источника вероучения даже при тщательном изучении не дает ответ на вопросы практического характера.

Только работа внутри общины позволила Григорьевой Л.И. выявить вероучительный текст, предназначенный для использования последователями ЦПЗ. Начиная с 1993 года, между членами общины распространялось отдельно издание «Обращение Высшего Разума Вселенной ко всем жителям Земли в связи с переходом в эру Водолея» [2, 299].

Именно в этом тексте, датированном 10.08.93., Виссарионом (от имени высшего разума) была предложена некая программа дальнейшего развития ситуации на Земле и заложены вероучительные установки, определяющие и обосновывающие важнейшие аспекты поведения своих последователей [2, 300].

В целом «Обращение» декларировало наиболее популярные во всей ньюэйджевской среде идеи экологической катастрофы, начавшейся и стремительно развивающейся на планете в указанный период. При этом в данном тексте Виссарион намечал некие временные рубежи, характеризующиеся особыми катаклизмами и испытаниями, а также предлагал способы перехода в «шестую расу» для избранных. Приведем наиболее характерные выдержки:

«С октября 1990 года на Земле началась Новая эра. На смену эпохи реинкарнации, когда бессмертная душа переселялась из одного тела в другое, пришла эпоха Бессмертия. Цикл Космической Мутации, которая началась в декабре 1990 года, заканчивается, тело человека, как и душа, станет бессмертным. В человеческом организме произойдут такие изменения, которые

приведут тело в новое состояние и позволит ему перейти на энергию Космоса. По мере этой перестройки организма, потребность в пище постепенно будет уменьшаться, а затем совсем исчезнет» [2, 301].

Из приведенной цитаты и дальнейшего ее мистического обоснования становится понятным, чем были вызваны имевшие место на первом этапе существования не просто диетические предпочтения, но и существовавшая практика максимально возможного уменьшения употребления пищи, именно того аспекта культовой практики, который вызывал наибольшие опасения у общества и правоохранительных органов [2, 301].

Далее говорится о том, что перестройка тела связана с очищением души и духа от всех загрязнений (злобы, корысти, зависти и т.д.), а очищение тела связано с переходом на новую систему питания, о чем говорилось выше. В итоге, все следующие данным рекомендациям, смогут без особых потерь и ущерба для себя пережить грядущие глобальные космические катаклизмы и составить «Новую Шестую расу землян, не умирающую никогда, но живущую в четвертом измерении на Земле преображенной...»[2, 304].

Только в «Обращении» назывались точные даты грядущих катастроф и самого апокалипсиса с необходимыми комментариями и разъяснениями.

«После катаклизмов, намеченных на апрель 1997 года, ваша планета будет частично разрушена, произойдет смещение земной коры во многих местах. Это связано с перемещением земной оси и полюсов.

До 2000 года будет снят озоновый слой вокруг Земли. Это необходимо для очистки Земли и уплотнения ее коры. Земля в эпоху Бессмертия будет иметь открытый выход в Космос.

Срок пятой цивилизации — 2003 год, затем 2 года будет стабилизироваться состояние планеты, и с 2005 года начнется эпоха бессмертия Шестой цивилизации. Ее возглавят люди, успешно прошедшие Космическую мутацию»[2, 305].

И в заключение необходимо привести аргументацию, закрепляющую вероучительные требования как необходимые для исполнения:

«Господь просит Вас быть послушными, значит слушать Его слово, переданное через тех людей, на кого пал Его выбор...Весть из Космоса для Вас благость. Это вы должны осознать. Мы вам поможем, но вы сами должны начать с себя. Свое духовное очищение начните немедленно, ибо это - самое главное. Пережить трудное время удастся всем, кто идет по пути, указанному Господом. Ваша задача — очистить свою душу от мыслей и мыслеобразов, несущих отрицательные эмоции, не поддаться вновь на искушение легкой жизни эгоистов. Контролируйте свои мысли и тело, как садовник контролирует рост растений, дабы не вырос чертополох и не забил цветочную клумбу...»[2, 308].

Таким образом, глубокое ознакомление с текстами, предназначенными для внутреннего использования в общине, показывает по мнению Григорьевой Л.И., что мы здесь имеем дело с типичнейшим апокалиптическим неорелигиозным движением.

В дальнейшем, по истечению времени и дат, на которые были назначены катаклизмы, не сбылись, Апокалипсис сдвинулся на 2012 год. Но когда и эта дата не воплотила пророчество, Церковь Последнего Завета перепрофилировалась в эко-поселение, со своими проектами и программами, которые и по настоящее время реализуются.

1.5. Обряды и таинства общины Виссариона

В общине Виссариона начали сформировываться элементы культа. По мнению Григорьевой Л. И. «обрядовая сторона культовой практики выражена достаточно слабо. Это, прежде всего так называемые "Священные круги". Верующие, взявшись за руки, становятся в круг, в центре которого помещается зажженная свеча. Затем произносятся слова молитвы, после чего поются песни собственного сочинения» [20, 77].

Вот как сами последователи говорят о данном обряде «...Священный Круг является основным обрядом совместного духотворчества последователей Единой Веры. Собираясь вместе в определенное, единое для всех время, люди становятся в Круг, соединяют руки и сердца свои вместе, в едином порыве духовном, воссоединяются с Отцом Небесным любовью своей, восполняются от Него Силой Духа Святого и направляют свет и любовь сердец своих на Землю-Матушку, очищая Ее от эмоциональной и мыслительной грязи, исцеляя раны Ее, нанесенные людьми; на братьев и сестер, очищая и пробуждая души их, оказывая нуждающимся в поддержке помощь духовную. Особое внимание уделяется кризисным районам планеты, где идут войны, где происходят стихийные бедствия, где велико страдание людей и Земли. В завершение таинства сердца воссоединяющихся вновь устремляются к Отцу Небесному в благодарении за возможность жить на Земле и творить вместе с Ним Добро и Любовь, нести миру Свет, Радость и Красоту через деяния рук своих....» [31, 6].

Описанный выше обряд, совершается верующими по месту жительства и работы. Литургия проводится каждую среду и воскресение в молитвенных домах и часовнях. По населённым пунктам в воскресенье верующие проводят богославие с использованием видео или аудио записей литургий и с самостоятельным исполнением псалмов.

«Молитва на практике свершается не менее двух раз в день, как правило, в молитвенных уголках, оборудованных в жилых помещениях, или на природе. Организовано еженедельное паломничество в Обитель Рассвета. Последователи принимают участие в воскресной литургии у Алтаря Земли на горе Сухая»[31, 7].

Помимо коллективных обрядов существуют индивидуальные и семейные моления. Верующие произносят молитву перед едой и в любое время (переделанный вариант "Отче наш"). Отмечаются в общине и праздники

14 января день рождения Виссариона (от которого его последователи ведут новое летоисчисление) и праздник Обновления

14 апреля — «...Праздник

Возрождения и Единения. Посвящён Возрождению Семьи Единой, единению Чад Божьих, устремлённых к Свету...» [31, 8]. Кроме того, дважды в год проходят массовые венчания верующих [20, 77].

«К особенностям культа можно отнести также и оригинальную одежду общинников, выполненную в народном стиле ☐ для женщин длинные юбки и сарафаны, для мужчин длинные хитоны (с позиций веры это объясняется тем, что юбка-колокол как бы вбирает энергию земли и способствует оздоровлению носящего). Наряды украшаются вышивкой, плетением, кружевом» [20, 77].

«Символом движения является крест в круге, что означало единство четырех религий, признанных Виссарионом главными: даосизма, буддизма, христианства и ислама. В домах его последователей цветные фотографии С. Торопа, собранные в своеобразные иконостасы. Перед ними возжигают свечи и совершаются молитвы» [20, 78].

Священным писанием для последователей Виссариона в настоящее время являются:

1. «Последний Завет», состоящий из Слова Виссариона и Повествования от Вадима; [31, 5]. В Последний Завет входят: «Заповеди», «Молитва», «Встречи», «Предвозвещение», «Послесловие», «Книга обращений», «Книга основ», «Последняя надежда», «Время поворота». Виссарионовские «Заповеди» публиковались в брошюрах наряду с другими его сочинениями, они насчитывают 61 предписание. В «Молитве» даются краткие предписания в отношении ее совершения, приводится ее текст. В книге «Встречи» записаны его ответы на вопросы учеников. Книга «Предвозвещение» (состоит из 189 стихов) написана в 1993 г. в виде обращения с призывом следовать его «откровению», в ней кратко изложены основные идеи Виссариона. В более развернутом виде те же мысли изложены в «Послесловии» (состоит из 376 стихов), написанном в 1994 г. «Книга обращений» (начало в 1993 г., 42 главы) писалась в несколько этапов и была закончена в феврале 1997 г.8 Она состоит из 42 глав, разделенных на стихи. Одновременно с 1993 по 1998 г. шла работа над «Книгой основ» (12 глав).

- 2.«Последняя Надежда» Обращение Виссариона к современному человечеству [31, 5].
- 3.Распространение «Учения Единой Веры» осуществляется через газету «Земля Обетованная», редакция которой учреждена Церковью, путем издания священного писания «Последний Завет» и Обращения к современному человечеству «Последняя Надежда», а также через проповеди Виссариона. Проповеди и встречи записываются на аудио и видео-кассеты. Затем верующие на общественных началах организуют перезапись этой информации [31, 5]. Газета «Земля обетованная» содержит описание жизни последователей на местах, иногда в ней печатаются проповеди Виссариона, не вошедшие в «Последний завет».

1.6. Выводы по первой главе

Исходя из наблюдений, можно сделать вывод о том, что социальной и культурной основой для «оформления» общины, стали представители «советского среднего класса» (бывшие военные, врачи, учителя, и т. п.), увлеченные различными формами городской мифологии и ритуалистики (экстрасенсорика, уфология, нетрадиционное целительство, эзотерика, астрология), направленные на религиозный и духовный поиск и не обладавшие опытом религиозной жизни в рамках традиционных церквей и конфессий. Вследствие этого и догматическое учение, и «массовая мифология» «Церкви

Последнего Завета» крайне эклектичны и включают тексты, обряды и символы, почерпнутые из самых разных источников.

Идеология движения основана на стремлении создать «новое человечество», свободное от насилия, войн и агрессии, живущее в гармонии с окружающей средой. Доминирующие мотивы мифологии виссарионовцев представлениями связаны 0 позитивных И негативных энергиях, определяющих судьбу всего мироздания в целом. Несмотря на то что эта энергетическая жизнь происходит «на тонком плане», она напрямую зависит от поступков конкретных людей. Вообще говоря, мифология и религиозный фольклор виссарионовцев примечательны именно тем, что традиционные религиозно-этические концепты окутываются здесь в псевдонаучную форму и обосновываются при помощи квазирациональных аргументов. Так, идея греха подменяется представлением об энергиях: эгоистические и вообще дурные мысли, слова и действия продуцируют негативные энергии, которые, в свою очередь, отражаются на физиологическом состоянии человека и его родных. Этим, в частности, обосновывается отказ от официальной медицины и ориентация на нетрадиционные целительские практики, популярные у виссарионовцев. Опасностью негативных энергий объясняется и достаточно строгая система пищевых запретов, которая была распространена среди последователей «Церкви Последнего Завета» особенно на начальном этапе своего развития. С другой стороны, именно в циркуляции и интеграции положительной энергии виссарионовцы видят смысл большинства обрядов своей церкви (молитва, таинство благословения, «круг», «слияние с Виссарионом» и т. п.).

Как считает Панченко А., «повседневная социальная практика виссарионовцев изобилует утопическими проектами. Это и создание «новой культуры» (включая трансформацию школьного образования, из которого изымаются все упоминания о насилии, агрессии, войнах, социальных революциях, религиозных конфликтах и т. п.), и изменение семейных отношений (так называемая «программа треугольников», подразумевающая

борьбу с ревностью и «собственническими инстинктами» в отношениях мужчин и женщин), и специфические формы внутреннего социального контроля в отдельных общинах, и конструирование собственной медицины («молитва — скорая помощь»), и новая ономастика (дети, родившиеся на «новой обетованной земле», получают имена Фимиам, Сладкий Хлеб, Святая Гора и т. п.)» ¹.

Каким будет ожидаемое обновление человечества не могут однозначно сказать ни последователи Церкви Последнего Завета, ни сам Виссарион. В среде виссарионовцев в 2000х годах, часто фигурировали «послания внеземного разума», предупреждающие о грядущей мировой катастрофе, но в настоящий момент таких тенденций не наблюдались. По мнению последователей, на близкие глобальные перемены, свидетельствует ухудшение экологической обстановки в мире, глобальное потепление, сокращение озонового слоя и т. п.

Так или иначе, общие настроения последователей Церкви Последнего Завета не катастрофичны: так УЖ столь вероятным считается «хилиастический» вариант развития событий. Судя по всему «обновленное человечество» мыслится виссарионовцами как неиндустриальное общество прошедшее коммунистического В десятилетие виссарионовцы, типа. проживающие в таежных селах Курагинского и Каратузского районов Красноярского края, были заняты созданием «единых семей», которые впоследствии должны были слиться воедино и образовать грандиозную «единую семью». Предполагалось, что и отношения внутри «единых семей», и взаимодействие разных общин в идеале должны были строиться на отрицании товарно-денежных отношений. В настоящее время сферы деятельности распределяются между последователями на собрании общины. Еще одна задача проекта создания «единых семей» — обретение экономической независимости от внешнего мира и минимальное использование современной

¹ Панченко А. «Труд как утопия труда» - Журнал для медленного чтения «Отечественные записки». Выпуск№3(11)2003/http://polit.ru/article/2003/06/10/ 619350/,С.8

техники, особенно — ее экологически небезопасных форм. «Поэтому основной упор в развитии обобществленного труда виссарионовцев делается на сельское хозяйство и ремесла — гончарство, кузнечное дело, ткачество, резьбу по дереву и т. п. В неформальной социальной иерархии последователей существует особый статус «мастера», подразумевающий не только владение определенным ремеслом, но и высокий уровень самоорганизации, ответственности и «духовного развития» ¹.

Церковные «святыни» («дом благословения», «алтарь Земли» и др.) расположены на вершине горы Сухая, а у ее подножья предполагалось построить обширный город с храмами, дворцами, школами, домами последователей Виссариона и т. п. На сегодняшний день «Город» состоит из нескольких десятков строений дачного типа. Каждую неделю организованы «Трудовые паломничества» в «Обитель Рассвета». «Висарионовцы, живущие в деревнях Курагинского района, «заходят на труд» либо на выходные дни, либо на всю неделю. В течение этого срока они выполняют разные общественные работы «в Городе», а в воскресенье, перед возвращением в свои общины, участвуют в своеобразном крестном ходе, последующей литургии и встрече с Виссарионом, что становится для них духовным вознаграждением за трудовую деятельность»².

¹ Панченко А. «Труд как утопия труда» - Журнал для медленного чтения «Отечественные записки». Выпуск№3(11)2003/http://polit.ru/article/2003/06/10/ 619350/,С.9

² Панченко А. «Труд как утопия труда», С.9

Глава 2. Исследование социологического портрета религиозного движения «Церкви Последнего Завета» в исторической динамике

2.1. Социологические данные общины Виссариона с 1991 по 1999 года

В данной главе представлены данные по «Церкви Последнего Завета» социологических исследований Григорьевой Л.И., Казакова С.М., с момента зарождения общины до 2001 г.

С 01.06.1993. по 01.06.1994.

За указанный период времени в город Минусинск Красноярского края по религиозным мотивам переехали из городов: Москва, Воронеж, Санкт-Петербург, Рига, Уфа, Алма-Ата, Казань и др. По состоянию на 01.06.94. общая

численность общины -502 человека, из них мужчин-233 человека, женщин-151 человек. Более половины прибывших приехали в составе своих семей (всего 83 семьи). С высшим образованием 148 человек, со средне-специальным-303 человека.

Таким образом, из вышеперечисленных данных следует, что до лета 1994 года, количество последователей Виссариона, переехавших на постоянное жительство на юг Красноярского края, исчислялось всего несколькими десятками человек и не могло привлекать особого внимания властей вследствие своей малочисленности. Но уже в начале лета 1994 года численность верующих резко возросла и достигла полутысячи человек, а к осени перешло за тысячу.

На рассматриваемом этапе становления неорелигиозного объединения его руководством была предпринята попытка создания коммунистической общины. Но уже через полтора года выяснилось, что эта попытка оказалась несостоятельной. Привезенные и обобществлённые средства начали таять. А новых источников дохода, прежде всего производственных, не появлялось.

Вскоре руководство общины было вынуждено пересмотреть положения устава и исключить из него все пункты, касающиеся гарантий или обещаний оказания материальной помощи своим члена общины.

С 13.06.1995 по 06.1996.

Период 1995 года характеризуется наращиванием численности последователей Общины Единой Веры, вскоре перерегистрированной как «Церковь Последнего Завета». По данным на май 1995 года, численность виссарионовцев, переехавших на постоянное место жительства на юг Красноярского края, составила 1030 человек. Из них только 162 являлось полноправными членами общины (Справка от 13.06.95. №01-25 на имя главы администрации Курагинского района Н.Ф. Петрухина, главы администрации Минусинского района С.В. Афанасьева, начальника Минусинского ГОРВД, полковника милиции А.П. Сайчук.)

В 1995 году происходит не только отказ от общинной формы проживания и распределения, но и меняется вся система руководства общины. Старосту «Общины Единой Веры» С.Б. Чевалкова на посту руководителя движения сменяет «устроитель Церкви Последнего Завета» С.М. Казаков. Он сосредотачивает в своих руках практически всю полноту власти и основные хозяйственно-организационные функции.

Именно с момента начала его активной деятельности, в достаточно сжатые сроки происходит оформление всех документов, необходимых для начала строительства главного религиозного поселения на берегу озера Тиберкуль в районе горы Сухой. Первым условным его названием стало «Город Солнца». По ранней версии это поселение рассматривалось и трактовалось Виссарионом и его последователями как место спасения в грядущих катастрофах для избранных.

Но с 1995 года начали резко сдвигаться и вероучительные акценты. Первоначальные апокалиптические пророчества постепенно начали заменяться социально-оптимистическими установками построении экологического образцу, поселения, «экодеревни», ПО многих, уже созданных функционирующих по всему миру. Теперь названное поселение начинает рекламироваться как своеобразная ячейка общества будущего, гармонично сосуществующего с природой и с собой. «Город Солнца», как объяснял и писал во всех документах С.М. Казаков, призван был стать «городом мастеров». Экологически безупречно чистой зоной, местом, в котором отношения между людьми строились бы на основе абсолютного доверия, доброты, любви и взаимопомощи.

Под эти идеи Казаковым была подведена солидная документальная и организационная база. Так, в течение 1995 года им был создан и официально оформлен целый пакет необходимой документации.

Теперь, акцент сместился прежде всего на экологию. Именно экологические программы, проекты, лозунги и устремления с этого момента начинают

становиться центральными моментами движения, постепенно вытесняя апокалиптические пророчества Виссариона.

Результаты комиссии, по комплексному обследованию ЦПЗ в 1996 году. В июне 1996 была создана комиссия, в состав которой вошли 36 человек. В их числе -3 бригады медиков. В состав одной из бригад вошел главный психиатр края, давший в итоге соответствующее заключение. Кроме того, в работе комиссии участвовала бригада педагогов, детских психологов, методистов системы КрайОНО. Вопросы, касающиеся вероучительных, доктринальных положений, религиозной психологии и мотивации выявляли религиоведы, социологи и психологи. Соответствующие направления работы возглавили:

- 1.Григорьева Людмила Ильинична ☐ председатель комиссии, главный специалист администрации края, кандидат философских наук, специалист по проблемам современной нетрадиционной религиозности.
- 2. Гендин Александр Моисеевич

 член совета по взаимодействию с религиозными объединениями при администрации края, доктор философских наук, профессор, зав кафедры философии КПГУ.
- 3. Бажан Татьяна Алексеевна ☐ член указанного совета, кандидат философских наук, доцент кафедры философии КГМА, специалист в области религиозной психологии.
- 4. Кутумова Ольга Юрьевна ☐ член указанного совета, заведующая учебным отделом главного управления здравоохранения администрации края. Возглавила две бригады медиков в составе 16 человек.
- Цивилева Валентина Ивановна ☐ член указанного совета, заведующая отделом образования администрации края. Возглавила бригаду педагогов, методистов в составе 7 человек.

В комиссию вошел представитель ФСБ края.

Проведенные комплексные обследования выявили следующее:

Социально-психологический срез. Среди опрошенных (96 человек) мужчины составили 58,7 %, женщины-41,3%. Средний возраст первых -37 лет, вторых-36 лет [30, 15].

Образовательный ценз: лица с высшим образованием, в том числе имеющие научные степени, составили 65,2% опрошенных, 20,65% имеют среднеспециальное образование и лишь 14,13%-среднее. Таким образом, ядро общины составляли люди зрелого возраста, интеллигенция.

Семейное положение виссарионовцев:

68,09% состоит в браке; 15,96%- разведены; 2,15%-вдовы;12,77%- в браке еще не состояли. Таким образом, платформу движения составляют семьи, и одна из причин ухода в религиозную группу - несостоявшаяся личная жизнь.

До переезда были удовлетворены своей работой 56,38% опрошенных и лишь 23,4% П неудовлетворены. Опрос выявил, что виссарионовцы, как правило, городские жители. Они зачастую относились к стабильной и благополучной части населения. Тестирование показало, что речь идет о людях, в чьей жизни рассудочность играет большую роль. Среди значимых причин, заставивших этих людей кардинально изменить условия своей жизни, можно выделить потерю смысложизненных ориентиров в прежней жизни, бездуховность, разобщенность и индивидуализм современного общества; насаждаемый культ потребительства, насилия, рост преступности, особенно в больших городах, социальная незащищенность. Bo время проверки не было выявлено специальных психотехник, использующихся в ряде нетрадиционных, особенно неоориенталистких движений. В общине, кроме того отсутствовал жесткий наоборот наблюдалась бесконтрольность режим дня. И значительная самостоятельность верующих. Единственным реальным ограничением было определение процессов миграции и расселение верующих в так называемой «зоне», то есть в поселках и деревнях по направлению от поселка Курагино в сторону озера Тиберкуль. Сам Виссарион и его ближайшее окружение определяло, куда и какая семья может переезжать на постоянное место жительство. Преимущество отдавалось семьям, состоятельным материально и обеспечить себя, финансово, способным имеюшим возможность самостоятельно купить дом, имеющим специальность, которая могла бы быть

использована для помощи единоверцам: строитель, гончар, столяр-плотник, ткач, швея и т.п.

Религиоведческая экспертиза выявила значительную эволюцию, которая претерпело движение Виссариона за последние на момент исследования 5 лет. Отказ коммунистическо-общинного» способа существования, руководства, переориентация на экологический лад 🛮 все это говорило о по крайней начавшейся постепенной либерализации мере, внешней, вероучительных установок. Тоже самое можно было сказать и о системе питания, подвергавшейся наибольшей критике и внушавшей опасения за здоровье верующих и их детей. Материалы проверки говорили, что в это время были сняты ограничение на соль, сахар, для детей-на молочные продукты. Появилась новая установка Песли хочется, то можно есть все. Прежде всего, это относилось к детям и беременным женщинам.

С 1996. по 08.1999 гг.

За данный преиод на территорию юга Красноярского края приехало на постоянное жительство более 900 человек. Уехали обратно в мир 61 человек, из них 33 человека поддерживало связь с общиной.

«На территории юга Красноярского края проживало, по данным на август 1999г., 2076 последователей Виссариона (взрослые), всего более чем в сорока населённых пунктах. Вместе с детьми численность поселенцев составляет 2902 человека. В это число не входят взрослые члены семей, которые не принимают Единую Веру. Из общего числа верующих 60,5 % (1255 чел.) составляют женщины и 39,5 % (821 чел.) – мужчины» [31, 8].

Со сменой губернатора всякая целенаправленная работа с ЦПЗ, также как и с другими религиозными объединениями была прекращена. Деятельность совета по взаимодействию с новыми религиозными объединениями оказалось невостребованной. Последствиями этого стал новый всплеск активности в рассматриваемом неорелигиозном объединении.

За период 1996-1998 годов приток новых членов в общину был прекращен до минимума по сравнению с предшествующим периодом (он составил около 100 человек в год), но уже в первой половине 1999 года на постоянное жительство в общину приехало 900 человек, то есть + 30% от общего количества верующих, зафиксированных до начала 1998 года.

Если за три предшествующих года духовный лидер движения практически свернул общение со своими последователями, не выступал в городах России, его активность ограничилась двумя зарубежными поездками. То уже летом 1999 года Виссарион вместе с ближайшим окружением снова, после столь продолжительного затишья, осуществил агитационное турне по яду городов Одним из факторов, катализирующих активность движения, стало общего социально-политического ухудшение состояния внутри самого государства (новая чеченская война, разгул терроризма и ухудшение криминогенной ситуации в крупных городах, продолжающееся снижение уровня жизни и т.д.).

2.2. «Церковь Последнего Завета» сегодня 🗌 социологическая характеристика

В рамках написания дипломной работы было проведено исследование, направленное на построение социологического портрета религиозного движения «Церкви Последнего Завета». В качестве метода исследования был использован опрос последователей. Рассмотрим результаты исследования.

Среди опрошенных в ходе исследования преобладают люди среднего возраста

31-50 лет, таковых выявлено порядка 52%. Порядка 25% последователей старше 50 лет (Рис.1.1).

Рис.1.1 Среднестатистический возраст последователей в исторической динамике.

Данные результаты характеризуют общину как довольно старую, молодых последователей практически нет, практически всем за 40 лет, что говорит о том, что в настоящее время община не пользуется популярностью, особенно в молодежной среде, в качестве последователей

люди, пришедшие сюда в первую волну, когда движение набирало обороты.

В общине преобладают женщины, их порядка 54%, против 46% представителей мужского пола (Рис.1.2).

Рис.1.2 Процентное соотношение мужчин и женщин в исторической динамике.

Относительно образования стоит отметить, что здесь достаточно высок процент людей с высшим образованием – 42,5%.(Рис.1.3)

Рис.1.3 Образование последователей Виссариона.

Несмотря на то, что Виссарион критически относится к некоторым положениям современной науки, а также к некоторым современным формам обучения, в общине приветствуется наличие высшего образования. Чуть более половины последователей отметили, что они получили дополнительное образование при такой возможности (51%).

Рассматривая образование последователей отметим, что среди последователей Виссариона люди с различным направлением образования:

- оптовая, розничная торговля, коммерция (11%),
- финансы, кредит, страхование (13%),
- интернет технологии (9%),
- промышленность (7%).
- образование, культура, искусство (44%),

- строительство, транспорт, коммуникации (16%),

Наибольшее число последователей Виссариона имеют гуманитарное образование в сфере образования, культуры и искусства (44%). Стоит отметить, что полученные предпочтения соответствуют уровню образования, и отражают специфику религиозной практики как системы философско — мировоззренческих установок. (Рис.1.4)

Рис. 1.4 Сферы образования последователей Виссариона.

Также опрос показал, что порядка 60% опрошенных до вступления в общину имели доход выше прожиточного минимума.

Исследование показало, что чуть более половины членов «Церкви Последнего Завета» состоят в браке (50,6%). Также среди них большой процент холостых людей — 27,6%.(Рис.2) Это можно объяснить возрастным составом респондентов: большинство из них находятся в возрасте когда один из супругов умирает. Также здесь играть роль фактор ограниченности общины Виссариона, а точнее, процесс их становления, который происходит на данном этапе развития движения: холостые люди ищут партнёра по браку в общинах, а это замедляет процесс создания семей.

Рис. 2 Семейное положение последователей ЦПЗ.

Количество разведенных незначителен и составляет около 16%. Несмотря на то, что виссарионовцам не рекомендуется разводиться, данная практика всётаки присутствует. Здесь сложно проследить специфику разводов, так как помимо разводов внутри общины, в организацию также приходят уже разведенные люди.

Более половины последователей имеют детей (58%). По уровню наличия 2 детей в семьях ситуация в общине достаточно благоприятная таких семей выявлено 34%.(Рис.2.1)

Рис. 2.1 Данные по наличию детей в семьях Церкви Последнего Завета.

На вопрос, сколько бы Вы хотели иметь детей, если бы у Вас были идеальные условия, среди последователей 47% отметили, что двух, в числе лидеров тенденция к увеличению числа желаемых детей – два и три ребенка.

На вопрос «Занимались ли Вы какой-либо религиозной практикой перед вступлением в «Церковь Последнего Завета?», больше всего респондентов ответили, что изучали философскую/эзотерическую/религиозную литературу положительно ответили 35% респондентов.

Более 60% последователей имеют опыт связи с Церковью Последнего Завета достаточно долгое время ∏ от 5 лет и дольше.

Полученное распределение отражает структуру виссарионовской общины, где имеется выраженное ядро более опытных ее членов.

В виссарионовской традиции институт духовного учителя является основой религиозной практики, так как, согласно его философии, через учителя происходит передача духовного знания. Принятие духовного учителя означает серьёзный шаг в духовной жизни человека, так как предполагает принятие определённых обетов.

Около 53 % опрашиваемых последователей отметили, что им не хватает общения с более старшими последователями. На настоящем этапе развития рассматриваемого религиозного направления в России происходит интенсивное старение общин, сопровождающийся, как правило, дефицитом молодых членов, которые могли бы перенимать опыт. Результат опроса отражает эту тенденцию.

Около 82% опрошенных ответили, что начинают свой день до 6 утра, т.к. считают, что утренние часы наиболее благоприятны для молитвенной практики.

Порядка 89% опрошенных респондентов отметили, что изучают религиозную литературу «Церкви Последнего Завета» регулярно (ежедневно, либо несколько раз в неделю). Дополняющая форма изучения литературы – ее слушание, либо непосредственно на лекции, либо в записях.

В среде виссарионовцев наблюдается высокая политическая активность: доля респондентов, регулярно посещающих выборы в несколько крат больше доли человек, их игнорирующих (не ходят на выборы 12,7% ходят регулярно 64,2%, и ходят время от времени 23,1%. (Рис.3)

Рис.3 Политическая активность респондентов.

Опрашиваемые, которые ходят на выборы, отметили, что их мотивирует, прежде всего, чувство долга, а также уверенность, что их голос может повлиять на исход выборов.

Из причин неучастия значительны ответы в сомнительности кандидатур политиков (27%) и недоверие к институту власти в целом (7%).

Общественная активность в целом высокая. 65% опрошенных отмечены в творческих организациях (в рамках своего поселения), интернет – сообществах, а также в благотворительных организациях и организациях, связанных с межконфессиональными взаимоотношениями, также есть случаи участия в общественной деятельности при администрации сельского совета.

Более половины виссарионовцев 57% предпочитают совмещать религиозную практику и отдых: более половины респондентов отметили, что проводят отдых в процессе духовного насыщения.

В отношении средств массовой информации большинство респондентов в обоих группах считают, что СМИ не задают правильного образа «Церкви Последнего Завета», периодически показывая хорошие стороны, периодически преподнося как опасную секту. Однако часть респондентов отметили, что СМИ формирует только негативный образ ЦПЗ (42,5%).

Большинство среди респондентов отмечают негативное отношение к себе, вызванное своим вероисповеданием (78,2%).

На вопрос «Как Вы отреагировали на агрессию?» респонденты ответили по-разному. Преобладают последователи, их порядка 70%, которые постарались объяснить другим о причинах своей веры. Также большое количество респондентов 27% которые молча сносят подобные нападки со стороны окружающих. Спорить начинают оставшиеся 3% последователей Виссариона. (Рис.4)

Рис.4 Конфликтогенность последователей ЦПЗ

Определенное количество общинников обозначили, что имели конфликты с представителями другой религиозной традиции – 21%. Но все-таки по большей части конфликты с местным населением остались в прошлом.

При попытке выяснить, кто был инициатором конфликта, ответы состояли в следующем: 85% респондентов ответили, что инициатором были люди другой религиозной традиции. В общине предполагается терпимое отношение к представителям других религиозных традиций.

Степень конфликтогенности последователей Виссариона невелика. Транслируемые ценности и модели поведения побуждают их к спокойному диалоговому разрешению конфликтов.

Итак, социологическое исследование последователей «Церкви Последнего Завета» позволило составить представление об их характерных особенностях.

В виссарионовской среде сформировался тип высокообразованной личности, нашедшей свою социальную нишу в обществе, серьёзно относящейся к религиозной практике и своему духовному развитию.

Потребность в досуге и в общественной активности виссарионовцы также реализуют внутри общины.

Из всех социальных практик самые закрытые – семейные (браки внутри общины), и с точки зрения общепринятых норм поведения преобладающая

часть людей – семейные или семейно-ориентированные люди имеющие, или планирующие иметь детей.

Высокий уровень образования (формальный, общинный и внутренне - рефлексивный) выступает как некий негласный ценз на понимание и развитие своей духовности.

Максимальный приток последователей отмечался с середины 1990-х до начала 2000-х. По примерным оценкам, количество последователей Виссариона составляет четыре с половиной тысячи человек, точных статистических данных на современном этапе существования общины нет. Но исходя из исследования количества последователей в исторической динамике, на диаграмме видно, что за последние 15 лет количество последователей значительно уменьшилось. (Рис.5)

Рис. 5 Количество последователей в исторической динамике.

В настоящее время оценить количество последователей достаточно сложно еще и потому, что в поселения съезжаются люди, привлеченные не Виссарионом, а тем, что община позиционирует себя как эко-поселение, возрождаются ремесла, живет интеллигенция, Т.Д. Последователи, И проживающие в той или иной деревне, собираются на общее собрание, но, таких собраний является величиной нестабильной. участников Количество людей, покидающих общину, неизвестно, но таких достаточно много 🛮 либо не сумевшие принять образ жизни, либо молодежь, уезжающая в близлежащие города

2.3 Реализация учения на примере общинного жизнеустройства последователей Виссариона в селе Таяты Каратузского района Красноярского края.

Целью данного исследования стала реконструкция восприятия жизни общины с точки зрения ее последователей: как они воспринимают личность Виссариона после 25 лет взаимодействия с ним, насколько успешным считают

опыт коренного изменения своей жизни и переселения в отдаленный район, опыт создания общины. Для реализации поставленной цели была проведена исследовательская работа в селе Таяты Каратузского района Красноярского края. Где на настоящий момент проживает более трехсот человек, считающих себя последователями Виссариона. Среди методов исследования использовалось включенное наблюдение, опрос, анкетирование, также было предложено последователям написать эссе про свою жизнь в общине, на что откликнулось 9 человек. Данные эссе представлены в Приложении №1

На сегодняшний день совершается один из путей, который прогнозировала Григорьева Л.И. «либерализация вероучительных установок с постепенной адаптацией приезжих к местным условиям» [20, 85]. Также, нужно отметить, что поселения, в которых живут последователи «Церкви Последнего Завета», стали довольно притягательным местом для туристов и людей – совершенно не имеющих отношение к учению Виссариона, а увидевшие более-менее успешное воплощение на практике представлений о жизни в экологическом поселении. Высокая стоимость участков в данном районе свидетельствует об этом факте. Также, выводы, исходящие из опросов, представленные в приложении, не подтверждают гипотезу данного исследования о том, что последователи разочаровались в Виссарионе, и остаются в общине по другим причинам П некуда возвращаться [] «сожжены мосты», приобрели собственность, и нет возможности ее продать, чтоб уехать обратно, «в мир» и т.д. Большое количество последователей сохранили связи со своими семьями, а кое-какие и с социальным окружением (друзья, бизнес-связи) вне общины. У многих общинников пожилые родители переезжают в ту же деревню, где живут их дети, но сами при этом виссарионовцами не становятся. Также родственники часто их навещают, приезжая в отпуска. Можно сделать вывод, что жители общин на сегодняшний день не пытаются изолироваться от общества.

¹Григорьева Л. И. Церковь Последнего Завета («секта Виссариона — Христа Минусинского») // Религиозные организации и государство: перспективы взаимодействия. Материалы конференции. Москва, 22-23 февраля 1999 года. - М.: Рудомино, 1999. - С. 75 – 88

Для части последователей Виссарион продолжает оставаться главной фигурой, т. е. поселение хоть и не в полном объёме, но частично сохраняет свой религиозный смысл. (Приложение№1)

Включенное наблюдение показало, что конфликтогенность с местным населением практически отсутствует, что нельзя сказать, о том времени, когда община только зарождалась. С местной администрацией также установлено взаимопонимание, довольно успешными оказались начинания в плане организации ремесленного производства, собственных детских садов и школ.

«Сегодня община включает около 40 деревень, расположенных в Курагинском и Каратузском районах Красноярского края (~ 300 км2). Своего рода столицей является деревня Петропавловка. Сердцем общины считается «Обитель Рассвета» («Город Солнца») П примерно 80 построенных общинниками строений, расположенных на горе Сухая в предгорье Восточного Саяна, где живет сам Виссарион и еще примерно 300 человек. Юридический статус П MPO «Церковь Последнего Завета», административного статуса у общины нет (у каждой деревни свой административный статус, у Города Солнца статус отсутствует). В некоторых деревнях есть свои храмы, но не во всех. Главный храм (Небесная обитель) находится в Обители Рассвета, выше основных строений» [42, 173].

«Юридически у самого Виссариона управленческого статуса в общине нет, управление общиной осуществляется комитетом из 4 человек - устроителем церкви (Владимир Ведерников), его замом, бухгалтером и кадровиком. Они осуществляют связь с внешним миром, заполняют документы и получают за это зарплату. Устроитель церкви, он же глава церковного совета (3 человека, включая его и священника) выполняет большинство административных функций, в том числе общается с администрацией, прессой и т.д.» [42, 174].

Вопреки прогнозам средств массовой информации, последователи данного НРД до крайности законопослушны (это отмечают и имеющие с виссарионовцами дело чиновники районной администрации). С одной стороны, это диктуют им их религиозные убеждения, с другой, поскольку они являются

объектами пристального внимания силовых структур, они в какой-то мере вынуждены быть предельно внимательными к соблюдению норм Гражданского кодекса (не говоря уже об уголовном) [42].

Институт семьи для виссарионовцев играет большую роль. Модель семьи предполагается патриархальная: мужчина — «мастер», женщина — «хранительница очага». Последователи очень отрицательно относятся к абортам, как правило, в основном в их семьях от двух детей и больше, есть случаи, если семья бездетна — берут из детского дома.

Представители общины стремятся к реализации альтернативных моделей дошкольного и среднего образования, распространено использование методик Вальдорфа, Монтессори. В селе Таяты организована отдельная школа и детский сад для детей последователей, в которых используется методика Монтесссори. Воспитатели и учителя в основном имеют педагогическое образование, но те, кто не имел навыков работы в школе и детском саду, прошли курсы по переквалификации. После окончания этой школы часть детей продолжают учебу в средних профессиональных и высших учебных заведениях, иногда нет, но среднее образование подавляющее большинство из них получает либо в своих школах, либо дома: государственное образование рассматривается как неэффективное. В последователями, TO время большинство же последователей стремится не полностью выпадать из государственной системы образования П даже если дети не посещают школу, они выходят на получение государственного аттестата о среднем образовании. Огромное внимание уделяется прикладным искусствам, которые либо встраиваются в занятия в школе, либо проводятся в форме кружков. В селе Таяты функционируют кружки танцев, пения, обучению игры на скрипке, флейте, секции по борьбе, обучение резьбы по дереву, бересте, лозоплетение, вышивание и др.

Что касается здоровья последователей, нужно сказать, что представители ЦПЗ стараются лечиться гомеопатией. Но все-таки в тяжелых случаях, и касающиеся здоровья детей, обращаются в государственные поликлиники. В селе Таяты подавляющее большинство последователей по вопросам здоровья

обращаются в сельский ФАБ. Но в большинстве случаев роды проходят в домашних условиях, летальных исходов не наблюдалось. Также отрицательно относятся к прививкам.

В селе Таяты существует «Единая Семья», это общество людей, которые свои материальные средства добровольно объединяют на «общие нужды». Если возникают какие- то вопросы, большинство из них решаются на еженедельных общих собраниях, на которых присутствовать могут только члены «Единой Семьи». Также общим собранием выбирается священник и комитет, состоящий из нескольких человек. Они отвечают за хозяйственную и административную составляющую «Единой Семьи». Каждую неделю собираются «субботники», где организован общий труд, направленный на строительство храма, заготовку дров для детского сада, общинной школы и «дома творчества», также на помощь по хозяйству пенсионерам, находящимся в «Единой Семье» и т.д. Каждую и воскресенье проходит «литургия»: пение среду «преломление хлеба», «общие круги», «омовение водой» - это обряды, составляющие данное «таинство». Еженедельное прослушивание и обсуждение аудио со встреч Виссариона - также является частью жизни последователей в селе Таяты.

В «Единую Семью» входит примерно 30% от всех последователей данного поселения. Остальная часть верующих, по разным причинам не хочет или не может в ней находиться. Кто-то «выходит» из «Единой Семьи» на определенный промежуток времени, чтоб уехать в город на заработки, либо построить дом, и решив личные проблемы – возвращается и заново вступает в это сообщество. В связи с этим фактом, сложно оценивать, кто из приезжих является последователем ЦПЗ, а кто по истечении времени отошел от движения, но остается жить в этом поселении. В процессе исследования данного НРД, мы пришли к выводу, что понятие «виссарионовец» здесь весьма «размыто» и абстрактно. Большая часть переселенцев, остается жить в селе Таяты, положительно относясь к учению, но при этом последователями в полном смысле слова не являются: не состоят в «Единой Семье», не посещают

общие собрания, не прослушивают аудио со словом С. Торопа, не ходят на литургию и т.д. Объясняют это тем, что все, что им было нужно из учения, они почерпнули, а в остальном - у них свое мнение (Приложение №1).

Исходя из наблюдений, по питанию виссарионовцев, можно сказать, что в сравнении с изначальными ограничениями, сегодня идет полное послабление предложенных раннее, установок. Практически у каждой семьи в селе Таяты есть в хозяйстве свои куры, козы или коровы, также разрешено употреблять рыбу и даже иногда алкоголь. Единственной рекомендацией осталось ограничение на мясо.

Источники доходов у последователей разные: небольшое число поселенцев имеет постоянную работу, есть и такие, у кого имеется бизнес в общине и за ее пределами. В селе Таяты 1/3 часть мужчин занято ремеслами. В основном это строительство, деревообработка. На заказ делают мебель, корнепластику. Функционирует кузнечное дело, и надо сказать, они прославлены на всю страну своим качеством стали. Также есть два художника, которые на заказ рисуют оформляют дома. Часть портреты, мужчин занимается коневодством, разведением овец, заготовкой леса. Женщины занимаются лозоплетением, часть работает в местной школе, в детском саду, магазине. Есть работающие при администрации сельского совета и сельском доме культуры. Но большая часть уже на пенсии, либо выезжающие периодически на заработки.

Сельское хозяйство дает переселенцам возможность обеспечивать себя даже при отсутствии других источников заработка или при их минимуме. У всех жителей данного поселения участки от 20 соток, редко меньше. Выращивают все традиционные сибирские культуры: картофель, свекла, морковь, лук, помидоры, тыкву, бобовые, зелень, различные виды капусты, зерновые. Также у некоторых переселенцев есть пчелиные пасеки. Занимаются дикоросами, заготавливают для себя и на продажу ягоды, грибы и кедровый орех. Продажа сельхозпродукции не ставится как цель, хотя имеет место.

Дома в основном построены на средства, привезенные из предыдущих мест проживания. Дома чаще всего деревянные, обычно двухэтажные. Архитектура в основном нетипичная, дома своеобразно построены и украшены. У многих есть машины, причем довольно хорошие.

Взаимовыручка в общине работает, в основном это поддержка в натуральном виде - помощью по хозяйству, продуктами, необходимыми вещами.

«В течение последних нескольких лет доктрина церкви претерпела явную эволюцию...,» — полагает Григорьева Людмила Ильинична — «...Отчасти это связано со сменой светского лидера общины, который перенес акцент с эсхатологических положений на экологические. С другой стороны, руководство церкви было вынуждено как-то приспосабливать вероучение к реальным и довольно суровым условиям жизни верующих, по большей части, бывших горожан в таежных поселках...» [22, 18].

Заключение

В истории массовых социальных и религиозных движений можно найти немало параллелей и судьб подобных новых религиозных движений. И если судить по опыту предыдущих подобных движений, Церкви Последнего Завета не сулит особых перспектив.

Григорьева Л. И. прогнозирует дальнейшее развитие ситуации в двух вариантах событий:

1) последовательная дальнейшая либерализация вероучительных установок с постепенной адаптацией приезжих к местным условиям и ассимиляция виссарионовцев с местным населением;

2) постепенное угасание активности движения вследствие экономической и социальной несостоятельности идеалистических вероучительных установок и постепенная реэмиграция в города. [20, 85].

При рассмотрении ситуации необходимо понимать, что масса рядовых верующих является жертвой не только и не столько Виссариона-Торопа, сколько всей драматической переломной ситуации в стране в последние годы. [20, 85].

Филькина А.В. считает, что «новорелигиозные общины являются протестом против «общества потребления»: они ориентированы на индивидуальное мастерство в производстве товаров, на минимизацию материальных потребностей, на самообеспечение. И в целом, образ потребителя [] это некая антитеза тому типу личности, который общинники стремятся культивировать в себе и своих детях¹» [42, 184].

Целью практической части приведенного выше исследования, стала реконструкция восприятия жизни общины с точки зрения ее последователей: как они воспринимают личность Виссариона после 25 лет взаимодействия с ним, насколько успешным считают опыт коренного изменения своей жизни и переселения в отдаленный район, опыт создания общины. Для реализации поставленной цели были использованы методы опроса, беседы и составление эссе самими последователями.

Религиоведческий анализ выявил значительную эволюцию, которая претерпело движение Виссариона за последние 15 лет. Отказ от «коммунистическо-общинного» способа существования, смена руководства, переориентация на экологический лад

все это говорит о начавшейся постепенной либерализации вероучительных установок. Тоже самое можно было сказать и о системе питания, подвергавшейся наибольшей критике и внушавшей опасения за здоровье верующих и их детей.

¹ Филькина А. В."Социальные и экономические практики сельскохозяйственных общин, созданных новыми религиозными движениями в Западной Сибири". Журнал Вестник Томского государственного университета. Философия. Социология. Политология Выпуск № 1 / 2012 /http://kniga.seluk.ru/k-istoriya/1212882-1-udk-31674-sociologiya-religii-filkina-socialnie-ekonomicheskie-praktiki-selskohozyaystvennih-obschin-sozdannih.php

По примерным подсчетам, количество последователей Виссариона составляет 4,5 тысяч, хотя точной статистики на современном этапе не имеется. В настоящее время оценить количество последователей довольно сложно еще и потому, что в поселения съезжаются люди, привлеченные не Виссарионом, а тем, что община позиционирует себя как эко-поселение. А по исторической динамике можно сделать вывод: община стареет. Если в 1990-х годах последователи были преимущественно до 30 лет. То теперь ☐ это люди за 40. То есть молодежь уезжает, а остаются те, кто приехал в первую волну.

Можно сделать вывод, что на сегодняшний день частично реализуются оба варианта событий, которые прогнозировала Григорьева Людмила Ильинична: «последовательная либерализация вероучительных установок с постепенной адаптацией приезжих к местным условиям» [20, 85], которая продолжалась до 2012 года. И за последние 3 года идет постепенное угасание активности движения вследствие несостоятельности идеалистических вероучительных установок и постепенная реэмиграция в города, в данном случае, молодежи, приехавшей вместе с родителями.

Список сокращений и понятий:

- 1. НРД новые религиозные движения
- 2. ЦПЗ «Церковь Последнего Завета»

Список использованной литературы

- 1. Балагушкин Е.Г. «Нетрадиционные религии в современной России: морфологический анализ» Ч.1М., 1999. 244 с.
- 2. Григорьева Л.И. Свобода Совести и актуальные проблемы государственноправового регулирования деятельности новейших нетрадиционных религиозных объединений. Красноярск: РИО КГПУ, 1999. – 408с.
- 3. Дворкин А. Л. Глава 19 «Секта Виссариона Община единой веры Церковь последнего завета» // Сектоведение. Тоталитарные секты. Опыт систематического исследования. 3-е, пераб. и доп. Нижний Новгород: Христианская библиотека, 2006. 813 с.
- 4. Камушек В. И.(Нестеров В.И). Второе Пришествие Христа. Богословские исследования на основе Проповедей Христа, личных встреч, диспутов,

- переписок с Патриархией и структурами Священных Писаний: Библии, Корана и Последнего завета. Балашев: изд-во «Николаев», 2009. 336 с.
- 5. Кураев, А. В. Глава 3 Устарел ли Новый Завет? В гостях у Христа-Виссариона. // Дары и анафемы : что христианство принесло в мир? : размышления на пороге третьего тысячелетия / Диакон Андрей Кураев. 5-е изд., испр. и доп., Никея: Арефа, 2009. 319 с.
- 6. Максимков С.А. «Позови меня в даль светлую» или сказки дядюшки Виссариона / Миссионерский Отдел Московского Патриархата Русской Православной Церкви. Белгород, 1997. 77 с.
- 7. Муханов Г.С.«С верой люди светлые...».1999. 97 с.
- 8. Пискорская С. Ю. Современные нетрадиционные культы. // Религиоведение /Электронный учебно-методический комплекс. Красноярск.: Центр дистанционного обучения КрасГАУ, 2007. 79 с.
- 9. Плесин В. Благая Весть. СПб, 1998. 270 c.
- 10. Радугин А. А. тема 12. Нетрадиционные религии 2. Неохристианские объединения: «Церковь объединения» Муна и «Церковь Единой веры» Виссариона // Введение в религиоведение: теория, история и современные религии: курс лекций. М.:Центр, 2000. 240 с.
- 11. Редькин В. Последний Завет СПб: «Общество Ведической Культуры», 1996. 808 с.
- 12. Семёнова Т. Н. Глава XI. Современные нетрадиционные культы // Основы религиоведения: Учеб. / Ю.Ф. Борунков, И.Н. Яблоков, К.И. Никонов и др. / Под ред. И.Н. Яблокова.. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Высшая школа, 1998. С. 171-177. 480 с.
- 13. Тороп С. Малая крупица слова Виссариона, являющего Последний Завет от пославшего Его Отца Небесного. Москва 1994. 30с.
- 14. Тороп С. Последняя Надежда. СПб, 1999. —160 с.
- 15.Янковский В.М. Научно-информационный центр общественного объединения «Выбери свое будущее». Национальная идея в свете истины/с. Таяты у горы Синюха 2007г.29с.

Несколько авторов.

- 16. Балагушкин Е.Г. / Религия, свобода совести, государственно-церковные отношения в России: Справочник/ Балагушкин Е.Г., Баширов Л.А. Трофимчук Н.А. (рук.) Ю.П. Зуев (ред.). М.: Изд-во РАГС, Ком. по связям с религиоз. орг. Правительства Москвы, 1996. 286 с. Основы теории коммуникации: учебник / М.А. Василик, М.С. Вершинин, В.А. Павлов [и др.] / под ред. проф. М.А. Василика. М.: Гардарики, 2006. 615 с.
- 17. Капышев А.Б. Философия Грядущего (Истинный Путь Человека)./ Капышев А.Б., Колчигин С.Ю. / Изд.2-е. М.: Белые Альвы, 2006. 224 с.
- 18. Хвыля-Олинтер А.И. Опасные тоталитарные формы религиозных сект./ Хвыля-Олинтер А.И., Лукьянов С.А. М.: Изд-во Свято-Владимирского Братства, 1996. —83 с.

Статьи в сборниках научных трудов, сборниках материалов конференций

- 19. Григорьева Л.И. К вопросу об использовании понятия тоталитарная секта по отношению к новым нетрадиционным религиозным движениям. Личность, творчество и современность. Сборник научных трудов. Отв. ред. Д. Д. Невирко. Вып.2, С. 206–2010 Красноярск Сибирский юридический институт МВД
- России, 1999. –Вып. 2. С. 206-210./ http://cultus.humane.net.ru/content/ к-вопросу-об-использовании-понятия-тоталитарная-секта-по-отношению-к-новым-нетрадиционным-религиям.
- 20.6 Григорьева Л. И. Церковь Последнего Завета («секта Виссариона Христа Минусинского») // Религиозные организации и государство: перспективы взаимодействия. Материалы конференции. Москва, 22-23 февраля 1999 г. М.: Рудомино,— С. 75 88/ http://cultus.humane.net.ru/content/церковь-последнего-завета-секта виссариона христа-минусинского.
- 21. Григорьева Л.И. Ушедшие в "город Солнца". // Наука и религия. 1999. №2. С.14-16. http://cultus.humane.net.ru/content/ ушедшие-в-город-солнца
- 22. Григорьева Л. И. Что ждет Церковь Последнего Завета Материалы круглого стола. Религия и право. -2000. -№1. -C. 17-19.

- 23. Кантеров И. Я. Церковь последнего завета (последователи Виссариона) // Свеча-99. Экология духа: Сборник методологических и методических материалов по религиоведению и культурологии. Вып. 1. / Отв. ред. Е. И. Аринин. Архангельск, 1999. С. 130-143.
- 24.Котельникова А. А. Социальные ориентации молодежи в ЦПЗ (Церкви Последнего Завета). //Актуальные проблемы философии. Сборник научных работ студентов и молодых ученых по итогам межвузовской научно-практической конференции. Красноярск: СибГТУ, 2006. С.79-83./ http://cultus.humane.net.ru/content/ социальные-ориентации-молодежи-в-цпз-церкви-последнего-завета

Статьи в журналах

- 25. Анненко А. Н. Сибирский «Христос» делает выбор... // Газета «Новый взгляд на Хакасию», 29 ноября 2007.
- 26. Быков Р. А. Исторические условия формирования новых религиозных движений в России // Вестник Томского государственного университета. 2012. №360. С. 84-86.
- 27. Вишняков В. Сказки учителя Виссариона // Российская газета, 30 июля 1994 г.
- 28. Голодник Л. Тартюф вечен // Надежда (г. Минусинск), 27 июля 1994 г. № 92, 30 июля 1994 г. № 94, 4 августа 1994 г. № 96, 6 августа 1994 г. № 97, 10 августа 1994г. № 98, 20 августа 1994 г. № 103.
- 29. Днепрова Н. Почему им "вреден" витамин "В" // Миссионерское обозрение (Приложение к газете "Православная Москва"), март 1996 г. № 7-8. С.67-68.
- 30. Долгополова С.Крестовый поход изуверов / Долгополова С., Малаш Л. // Мегаполис-Экспресс, 1 ноября 1995 г./ http://bookitut.ru/Novye-religioznye-organizaczii-Rossii-destruktivnogo-i-okkuljtnogo-kharaktera-1.884.html
- 31.Казаков С. М. «Сведения об основах вероучения и соответствующей ему практике в Церкви Последнего Завета. Газета «Земля Обетованная», декабрь 1999 г. № 61-64 . 11c./ http://vissarion.chat.ru/church/information.html

- 32. Каленова Г. Сим провозглашаю себя Христом // Российская газета, 7 декабря 1996 г. № 135
- 33.Колесникова Т. «Общинное жизнеустройство как путь к обществу на духовной основе» Газета «Земля Обетованная», 2009 г. март № 10/ http://vissarion.chat.ru/poleofpeace/lifemaking.html
- 34.Колесникова Т. О «Церкви Последнего Завета» Газета «Земля Обетованная», 2009 г. март № 10/ http://www.vissarion.ru/gazeta/index.php.
- 35. Лаврентьев А. "Только он" не может спасти Россию // Сорок один (г. Зеленоград), 10 февраля 1996 г. № 16. 4 с.
- 36. Лункин Р. Н. Церковь Виссариона: божество с человеческими страстями // Русское ревью. Кестонский институт, 2008. № 30.
- 37. Панченко А. «Труд как утопия труда» Журнал для медленного чтения «Отечественные записки». 2003. №3(11) /http://polit.ru/article/2003/06/10/619350/
- 38. Пфау Т.В. Социально-психологическая адаптация, структура индивидуальной религиозности и неосознаваемые компоненты отношений у последователей учения Виссариона // Вестник Томского государственного университета. 2011. № 345. 187 с.
- 39. Ставицкая Н. Из первых рук, из первых уст // Миссионерское обозрение (Приложение к газете "Православная Москва"). 1995. № 33-34. 4 с.
- 40. Столяров П.Н. Церковь последнего завета (Виссарион)..//СПБ:Центр апологетических исследований, 2000 -8c. /http://nam.apologetika.ru/article/.
- 41. Ушакова Ю. В какие времена живем мы? //Альфа и Омега. 1998. №4 (18). 280 с. / http://www.pravmir.ru/v-kakie-vremena-zhivem-myi/
- 42.Филькина А. В. "Социальные и экономические практики сельскохозяйственных общин, созданных новыми религиозными движениями в Западной Сибири". Журнал Вестник Томского государственного университета. Философия. Социология. Политология 2012. № 1 /http://kniga.seluk.ru/k-istoriya/1212882-1-udk-31674-sociologiya-religii-filkina-socialnie-ekonomicheskie-praktiki-selskohozyaystvennih-obschin-sozdannih.php

Авторефераты и диссертации

- 43. Мельникова С.Л. «Методы влияния на человека, находящегося в условиях культа Виссариона». М., 2004. 145 с.
- 44. Чеснокова И.А. Влияние сект, культов и нетрадиционных религиозных организаций на личность и ее жизнедеятельность. М., 2005. 26 с.

Ссылки на электронные ресурсы

- 45. Виссарионовцы // URL: http://www.svet-v-zhizni.ru/vissarionovcy.html (дата обращения 20.03.2013).
- 46. Обращение к современному человечеству «Последняя Надежда. Об Отце и Сыне» // www.vissarion.ru/studies/word/lasthope/ (дата обращения: 24.02.2013).
- 47. Ворошилов А. Очерк о Церкви Последнего Завета (электронное издание, 2007 г.) // URL: http://www.a-voroshilov.narod.ru/public/posts.htm (дата обращения: 12.01.2013)
- 48. Мельникова Е. Несколько вопросов к «Церкви Последнего Завета» (электронное издание) // URL: http://lenhenstihi.narod.ru/ (дата обращения 11.02.2012).
- 49. Миловиднов К. Община Виссариона: храм поперек горла // URL: http://www.nsad.ru/articles/sekta-vissariona-hram-poperek-gorla (дата обращения: 02.04.2013)
- 50. Пасечнюк В., свящ. Кто есть Виссарион и что есть его учение. Или почему христианство не принимает учения Виссариона. Издание храма св. ап. Петра и Павла с. Каратузское // URL:http://karatuz.prihod.ru/antisectant (дата обращения 25.01.2012)

Приложение№1 Эссе про жизнь в общине жителей села Таяты Каратузского района Красноярского края.

1.Алевтина.

Я родилась в Свердловской области в 1946 году. Поступила в университет на иностранный язык французское отделение. На 2 курсе вышла замуж, родила сына. В г. Свердловске по окончанию университета работала переводчиком в аэропорту Кольцово. Проработав полгода, в связи с окончанием вуза, мужа вызвали по направлению в Красноярск 45, переехали в этот закрытый город. Там родился второй сын. В 1986 году старший сын ушел в армию, не захотел Вернулся смертельно больным. Начались никуда поступать. нетрадиционного лечения. Знакомые подсказали в Минусинске экстрасенса, сказали что нам нужно быть на лечении 3 месяца. Мы прожили 3 месяца в Минусинске, через 2 месяца в 1991 году мы встретили учителя. С 1991 по 1993 каждый месяц ездила на встречи. В 1994 году приняли решение переехать на Землю Обетованную. По подсказке учителя переехали сначала в село Каратуз. Так как городским жителям тяжело сразу в деревню переехать. Потом нам понравились места Таятские, и живем здесь уже 18 лет. Начали заниматься садоводством. Сын освоил рубчищество. Построил второй дом. Потом переквалифицировалась на русский язык. Пять лет преподавала в общинной школе. Пришло глубокое осознание, что получается результат работы только тогда, когда ты искренно хочешь помочь, и скромно выполняешь работу. Хоть возраст не маленький, Господь дает силы не только организовать свое хозяйство, но и помогать другим. Нахожусь в единой семье с самого начала ее образования. Вера в учителя поменяла и укрепила мои внутренние ценности. В миру я была обидчивой, бескорыстность и любовь к детям во мне еще больше развилась. Идя столько лет за учителем, и увидев хоть несоответствие с тем что он говорит, меня бы здесь не было. Он все вещи нам говорит наперед, и мы все принимаем на веру, так как истина не должна доказывать. Свою дальнейшую жизнь связываю только с общиной и верой в учителя, по другому я жить не смогу. Если ты смиренна, удалена от пороков, тебе все придет, так как надо. Есть отец небесный, есть творец, и ему не нужно сопротивляться, все по воле бога. И когда принимаешь его волю, все выкладывается. Что бы ни случилось, не случайно. Не имеет значения, каким будет будущее общины, так как все произойдет по воле Бога, главное быть искренним и все принимать с благодарностью.

2.3 овут меня Галина Григорьевна. Мне 64 года. Приехала в Сибирь на Земли Обетованные из города Москва в мае 1994 года с сыном 5ти лет. В Москве я работала в правительственной гостинице «Президент-Отель» официанткой в ресторане высшего уровня, 5ти звёздочного отеля. Где обслуживала проживающих иностранных делегаций на уровне глав правительства, а так же банкеты, фуршеты, приемы на основе государственной деятельности нашего правительства. Работу свою очень любила, хотя она требовала полной самоотдачи, чувства любви, уважения и служения людям. Ко всем я относилась ровно, никогда не заискивала, для меня было нормой жизни отношение к человеку в равной степени от президента до разнорабочего. Вот и там-то в гостинице, я узнала о духовном Учителе - Виссарионе. Но до этого были поиски смысла жизни, душа на интуитивном чувстве искала твердь, на что можно опереться в нашем современном мире. Вот и вдумайтесь в эти слова...,

но как к этому подобраться? На чувственном уровне эту Твердь видела в существовании Бога, хоть я об этом ничего не знала и не соприкасалась. Стала заинтересовываться религиозной литературой разных конфессий, но мне чегото не хватало.... Чистоты какой-то на моем уровне чувства и как следствия мышлении. И я решила для себя никуда не ввязываться, а стараться жить искренно самой. И вот как раз в это время ко мне и пришли знания от Учителя-Виссариона.

Мир стал необычайно большим, сердце пело, летало и танцевало, одним словом, нашла то, что всю жизнь искала!

Через год я уехала с 5ти летним сыном из Москвы. Муж попросил развод, двое старших детей были уже самостоятельными. Уехала ни с чем, оставив все им.

Поселилась в самой отдаленной деревне, дальше только тайга и одни горы. Село Таяты стали для нас во истину родным домом. Местные жители относились к нашему появлению с большим интересом. Я всем им очень благодарна за теплое отношение к нам, а мы с сыном были первыми, кто приехал в эту деревню из общины Виссариона. В конце лета предложила одна семья купить у них домик и в зиму мы имели крышу над головой и картошку. Вот так я с сыном оказалась в Сибири со стремлением постигать духовное. Но что это такое в принципе понимания не было. Но теперь с высоты прожитых здесь лет (21 год) я могу провести анализ и свое понимание духовности. А оно оказалось в простом - во взаимоотношении людей, в восприятии их, и принятии их такими, какие есть. В благодарности каждого дня, не смотря на то, каким он был. Да, духовный путь, во истину тернистый путь, сложный и трудный- это путь где никого не надо менять и ни с кого ничего не требовать, но лишь менять себя, себя, в борьбе со своим эгоизмом, где надо в каждодневном дне, в реальной ситуации соотносить свои мысли, чувства и действия с духовной задачей, с Заповедями Бога Великого и Мудрого. И одной из самых главных задач духовного развития- это ни одной отрицательной мысли, а уж действий и быть не должно. Законы Гармонии, жить в единстве, и кто к этому в нашей общине не готов, тот отсеивается, и таких много. И это тоже борьба с самим собой, что выберешь. Я в Единой семье с ее законами и правилами, тружусь в детском садике. В 2002 году в Москве закончила курсы дошкольного воспитания по методике Марии Мантесори.

В личной жизни есть перемены, приехали обе дочери ко мне, каждая в свое время, сын мой вырос здесь, отслужил в армии, женился, построил дом, имеет 3 сыновей: двух своих и одного приемного. У меня 7 внуков и 1 правнук. Моя задача помогать им, поддерживать. Люблю свой дом, огород, тайгу, горы. Люблю трудиться, сажать, выращивать и щедро делиться своим трудом. Вот и все. Вам пожелаю мира и счастья!

3.Алексей.

Я родился в 1963 в Приднестровии Молдавской ССР. Придя с армии, начал работать водителем, потом перешел в милицию, проработав 13 лет в милиции, уволился начал заниматься индивидуальным предпринимательством. Убеждения и отношение к вере, к богу начали зарождаться еще в милиции и после передачи выступления Виссариона, его путь, предложенный для дальнейшего существования для меня оказался очень близок. Внутри сердца подсказывало что это он и есть, Христос. Внутреннее ощущение было, что я был с ним уже знаком. О Благой Вести узнал в 1999г по транслированию местного телевидения. В том же году переехал в Общину Виссариона. Уже 16 лет проживаю в общине, в селе Таяты. Новый путь скорректировал и личную жизнь. Нашлась та женщина, которую я полюбил, и по моим убеждениям и по моей вере была солидарна со мной. Мы составили семью и на сегодняшний момент у нас трое детей. За весь этот период времени, все навыки, приобретенные до этого, преобразованы в новых идеях. Увидел необходимость себя реализовывать в общине как мастер. Это заключается в переработке и производстве кедрового и других масел, а также пихтоваренное производство и вытекающие из них продукты переработки. Где это бы приносило пользу людям, а также от реализации этой продукции, отчасти были построены дом детского творчества, детский сад и храм.

В настоящий момент моя вера подкрепилась знаниями. И я с уверенностью могу сказать что я непросто верю, а знаю. Знаю что Бог есть и сын его сегодня действительно пришел во втором воплощении. И на сегодняшний день истина неотъемлемая часть нашего существования. Я убежден, что путь по которому идет сегодня человечество, обречен. И есть истинный путь, где у человечества впереди перед эгом должны стоять духовные ценности и это на сегодняшний день в полном объеме может дать только Виссарион. Все остальные пути могут в определенный момент завести в тупик. И поэтому мы здесь находимся и пытаемся выстроить этот оптимистический путь ибо без примера нельзя создать образа для других....Творческий путь не имеет предела и если у детей не отбирать их творческие идеи, то этот процесс бесконечен, главное, чтобы он был в радости. В настоящий момент в наших детях уже видны плоды. Это и есть то, что мы говорим «Мы не верим - мы знаем».

4. Анастасия.

Родилась я в 1983 г. в городе Воронеже. Переехала с родителями в общину в 10 лет. Четыре с половиной года прожили в селе Черемшанке, потом переехали в деревню Тиберкуль, и там тоже с родителями прожила 4 года. Обучалась сначала в местной школе, а потом в общинной. В 19 лет переехала в Таяты в качестве няни для многодетной семьи. Приняла веру, потому что родители верили, и сомнений не было что может быть по-другому. Также сыграла роль в принятии веры обучение в общинной школе. В 21 год вышла замуж. Занимаюсь семьей и домашним хозяйством. Обычный мужчина не устроил бы. Необходим был мужчина, который разделял бы мои убеждения. И был мастером своих рук. Живем в Таятах 11 лет. Ростим троих сыновей. Счастлива. Состоим в «Единой Семье». Исходя из того куда катится агрессивный мир, здесь обрела надежду вырастить добрых, миролюбивых детей с другими ценностями, где впереди стоит не сила и подавление ближнего, а любовь и взаимовыручка. Вырастить в

среде таких же единомышленников, у которых такое же понимание о смысле жизни. Желание чтоб дети выросли мастерами. Совместное единомышленников этому будет способствовать. Вижу свое предначертание это помощь мужу и вырастить достойных детей. Считаю что место женщины это хранительница очага, создательница домашнего уюта, быть помощницей и опорой мужу во всех его делах и начинаниях. Наша цель – научиться жить в гармонии с природой, уважать и не нарушать ее законы. Имеем подсобное хозяйство, выращиваем сад, огород, хотим построить кузницу. возможность уехать в мир, бабушка с дедушкой нас ждали и предоставляли нам квартиру, помощь. Но не вижу в этом смысла, потеря столь дорогого времени. В данный момент счастлива, так как все о чем мечтала П сбылось и до сих пор сбывается. Свое будущее вижу только в общине. Надеюсь в будущем появится больше мастерских, у нас много детей, и чтобы они оставались в общине и реализовывали себя как мастера. Когда дети вырастут, они сами выберут свой путь, а мы должны предоставить им альтернативу существующему обществу.

5.Анастасия.

Родилась в Казахстане г. Усть-Каменогорске в 1984г. Закончила университет по базе «компьютерная графика и дизайн», второе высшее по профилю «глубинная психология», третье высшее «дизайн широкого профиля в архитектурной среде». Параллельно занималась балетом, и современной хореографией, восточными танцами, профессиональным бассейном. Работала по профилю дизайн в архитектурной среде, и компьютерная графика и дизайн. Выступала с восточными танцами. Знакомство произошло с Виссарионом через партнера по работе мужа в 2004 году. В начале 2007 года мы с мужем в первый раз приехали в Таяты. К этому времени из любопытства начала читать Последний Завет, увидела Виссариона на горе, внутри ощущения возникли что он не простой человек, и деревня мне понравилась, но поняла что жить в деревне я никогда не буду. После возвращения в Казахстан, я начала активно изучать Последний Завет. В течение полугода прочитала все тома, полностью погрузилась. И к

концу 2007 была внутренне готова приехать сюда. К этому времени я защитила диплом, и развод с мужем ускорил процесс переезда в общину. В общине я познакомилась со вторым мужем, с которым до сих пор и живу, воспитываю его дочь. Здесь я занимаюсь танцами, пою в литургийном хоре. Свою дальнейшую жизнь связываю с учением Виссариона. Все свои действия я реализую в ключе учения. Подала на днях заявку в «Единую Семью». Активно принимаю участие в общих прослушиваниях, работах. Я счастлива, что в моей жизни события сложились таким образом, что я попала сюда. Здесь я в полной мере реализую все свои внутренние качества и взаимодействия в социуме, здесь я включаю и профессиональные навыки, и хобби. В этой среде мне нравится общение и взаимоотношения с людьми. Через 1.5 года переехали в Таяты и мама с бабушкой. У нас прекрасные отношения с родителями. Папа с Казахстана часто приезжает, прекрасно проводя время. Есть устремление в развитии детского пространства, творчества. Мы стараемся делать все возможное для будущего наших детей.

6.Ольга.

Родилась г. Спасск-Дальний, в Приморском крае в 1963 году. Высшее экономическое образование. Отец был военным, и мы переехали в Казахстан. Большую часть жизни работала главным бухгалтером в областном таможенном управлении. Замужем, двое детей, дети с высшими образованиями, муж главный инженер в дочернем металлургическом предприятии. С учением знакомство произошло в 1997 году через близкую знакомую. В первый раз приехала в общину в 2006 году. Было любопытно посмотреть на жизнь людей в общине, увидеть, чем отличается от моей жизни на тот момент. По приезду домой, поняла что скучаю по этому месту. В течение трех лет читала и анализировала Последний Завет и сопоставляла его с жизнью в городе и стала видеть во многом преимущества в жизни по Завету. И когда стала пытаться вести себя по Завету в городе, то поняла, что мое поведение для людей может быть непонятным. И поняла что реализация учения, может быть в среде таких

же, стремящихся. В 2009 году приняла решение о переезде в общину. Выбор деревни Таяты пал в связи с тем, что здесь уже много проживало земляков. Впечатлила природа и люди, и с тех пор проживаю здесь. Практически сразу получив гражданство, устроилась на работу в Сельский Совет. Работа в государственных структурах не мешает реализации моего учения. Здесь я воплотила свою детскую мечту - научиться петь, и поскольку здесь много людей, которые способны научить, профессионалов своего дела, я активно реализуюсь в творчестве. Выезжая время от времени в город к родственникам, я все больше убеждаюсь в правильном принятии своего решения. Свою дальнейшую жизнь связываю только с общиной.

7. Александр

Родился в 1975 в г. Челябинске, получил средне - техническое образование и ушёл в армию. Находясь в зоне боевых действий, начал задумываться о мироустройстве. Офицеры, отдающие необдуманные приказы, приводящие к гибели солдат, заставили задуматься о несовершенстве мироздания. Размышляя об этом, пришел к выводу, что в мире ничего изменить невозможно кроме самого себя. Поэтому, придя с армии через год переехал в общину. Выбор остановил на этом учении, так как оно было более близко к сердцу. И в общине повстречал людей, которые также стремятся изменить себя. Хотя сам являюсь атеистом. На данный момент я проживаю в селе Таяты уже 17 лет. Я занимаюсь кузнечным ремеслом. Воспитываю сына. Люблю спорт сам и тренирую ребятишек. Не являюсь активным членом общины. Одинаково хорошо общаюсь с местным населением, староверами и последователями Виссариона. Мне не важно вероисповедание, я смотрю какой человек. Мне нравится жить рядом с природой и среди и вместе с умными и добрыми людьми. За время проживания в общине, отношение к вере у меня не изменилось. Так как требований и ожиданий к вере изначально не было. Я приехал менять себя, а здесь среда наиболее полно способствует этому. Считаю себя к общине не привязанным, если увижу благоприятным пребывание в другом месте, по каким либо

причинам, сменю место жительства. Причины могут быть и духовного и родственного и материального характера. Будущее общины невозможно предугадать. Сюда приехало много образованных и хороших людей, с энергией которых, община может по факту трансформироваться в эко-поселение либо во что-то другое. Однозначной перспективы развития и воплощения учения предвидеть невозможно.

8.Татьяна.

Однажды наступает день, когда нужно остановиться на время, чтобы посмотреть на свой путь и понять, почему я здесь и что привело меня сюда? В жизни каждого человека наступает момент принятия важных решений, меняющих всю его судьбу. Вопрос образа и места жизни, несомненно, является таковым. Моим выбором стала Община Виссариона - духовного учителя нашего времени, расположенная в глубинах сибирской тайги.

Сложно однозначно ответить — является ли наш выбор предначертанным поступками прошлых жизней, или новой попыткой найти Себя. Смотря назад, я прихожу к выводу, что осознанный поиск своего пути начался на первом курсе университета, в то самое время, когда я стала заниматься йогой, которая изменила, и до сих пор продолжает изменять, всю мою жизнь. Так, однажды, моя жизнь словно бы разделилась на общепринятую — социальную, и внутреннюю — самопознающую части.

За 5 лет учебы на юридическом факультете я глубоко познакомилась со сферой юриспруденции: адвокатами, юристами, нотариусами, судьями и их помощниками, следователями и оперативными работниками, государственными служащими и «власть имущими». И чем больше я знакомилась с этой сферой, тем больше понимала, что это совсем не та жизнь, которой мне хочется жить. Окончив университет, я устроилась работать юристом в органы государственной власти, одновременно начав преподавать йогу как инструктор.

Несмотря на то, что работа юристом занимала большую часть моего времени, жизнь моя была в йоге. И видимо, все-таки суждено всему было сложиться так,

что один за другим, ко мне в группу приходили люди, которые, как потом оказалось, были последователями Виссариона, посещавшими Общину много раз.

Подружившись с некоторыми из них, и узнав об Учителе и Общине, у меня появилось желание посетить ее. Так, летом 2010 года я первый раз побывала на Горе (духовном центре Общины) и одной из ее деревень — селе Таяты, которое впоследствии стали моим домом. После этого, я еще несколько раз приезжала в Общину.

Весной 2012 года я переехала жить в Таяты. За прошедшие три с половиной года жизни в Общине я много раз посещала ее деревни и Гору, знакомясь с людьми и ее устройством.

Многие задают один и тот же вопрос: «Как вы живете здесь и не пожалели ли о своем выборе?». Думаю, такой вопрос может возникнуть только у стороннего человека. Ведь даже те, кто хоть какое-то время жил в Общине, вспоминают ее с теплотой и радостью. Особенность этого места в том, что люди, живущие здесь, так или иначе разделяют Учение, данное Виссарионом, стараясь выстраивать свою жизнь в гармонии с природой и ближними.

Конечно, даже в большом городе, где люди находятся в постоянной «гонке», есть очень много хороших и добрых людей, но в такие места как это, люди осознанно приезжают менять свою жизнь в соответствии с Учением и голосом сердца.

Одной из основных тем учения Последнего Завета является построение «Единой семьи» — места, где люди объединены не по крови, а по своему устремлению к постижению Истины. Здесь, люди из разных уголков мира, становятся родными друг другу, стараясь поддерживать и помогать ближнему.

В Общине большие семьи. Дети – ценность и достояние Общины. Они - наше будущее, поэтому еще более значимой темой, чем построение отношений друг с другом, является вопрос поддержания и воспитания детей. Здесь развит многогранный подход к воспитанию и обучению, работают свои школы, садики и разнообразные кружки. Уже два года я преподаю в общинной школе йогу для

детей, начиная с «нулевого» класса и дальше. Все люди, живущие в Общине, стараются вносить свой посильный вклад в развитие детей. Думаю, это замечательное место для любого ребенка.

Виссарион объявил Общину «полюсом мира», то есть Община это не закрытая секта людей, следующих только учению Последнего Завета. Здесь, на равных живут люди разных взглядов и религий, объединенные идеями ненасилия, гармоничного сосуществования с природой, устремленные постигать Божьи законы, с любовью относясь к каждому человеку. Жизнь «на земле» приносит свои уроки и маленькие радости. Постепенно, городская суета и «маска преуспевающего человека» уходит, и в каждом начинает проявляться его внутренняя суть. Так люди становятся самими собой, не обремененные необходимостью казаться кем-то.

Возможно, именно поэтому в Общине так широко развивается творчество и различные ремесла. Множество бесплатных кружков и секций для детей и взрослых помогают каждому найти то, что близко его душе.

Живя в таком месте как это, стараясь быть в гармонии с собой и всем окружающим, стоит ли искать другого дома? Ведь когда человеку хорошо с собой, ему хорошо со всеми. Стараясь меняться к лучшему я выбрала это место как свой дом и с радостью разделю его с каждым, кто так же как и я, ищет себя и свой путь.

9.Владимир Михайлович.

Не позволяйте никому отговорить вас от стремления к цели, которую вы себе наметили. Не бойтесь быть первым, идти по новым дорогам.

Ральф Банч

Только сегодня я начинаю осознавать, что именно такая судьба была мне уготована, а возможно и другим, - «идти по новым дорогам», если даже мы этих дорог не искали.

Пройдя много дорог, при строительстве тоннелей и метрополитенов по всему Союзу, которые уже стали привычными, я однажды встретил судьбоносную

информацию, которая повернула меня на совершенно другую дорогу. Это были материалы международной коференции при ООН, которая состоялась в 1992г. В заключительном документе этого форума сказано, что:

«Человечеству необходимо найти новую парадигму (основу) устойчивого развития общества иначе его существование на Земле может завершиться в течение нескольких десятилетий».

С этого момента начался поиск ответа, что это за новая основа устойчивого развития. Это был активный поиск через участие во многих конференциях, взаимодействия и сотрудничества с учёными, изучения религиозных и философских учений, дискуссий с политическими и общественными деятелями и др. Окончательный ответ на этот вопрос я сумел найти после исследования Учения «Последний Завет», которое дано Учителем Виссарионом.

Учёные - философы: академик Казахстана Капышев А.Б. и доктор философских наук Колчигин С. Ю. дают научный анализ материалов Последнего Завета. В книге «Философия грядущего» они пишут:

« Учение, являемое Виссарионом, отличается ошеломляющей новизной. Цельное, логически безупречное и красивое, проникнутое высочайшим нравственным идеалом и сердечной заботой о людях, оно творчески обобщает всё, что достигло человечество...».

От себя добавлю. Учение ничего не отменяет и не опровергает. Оно открывает первооснову, корневые знания духовного развития и предоставляет ключи к решению любой теоретической и практической проблемы в области человеческих отношений. Оно впервые дало ответ — почему только на духовно-нравственной основе возможно устойчивое развитие общества.

После теоретического знакомства с Учением захотелось практически поучаствовать в организации жизнеустройства на духовно-нравственной основе и я с супругой переехал на постоянное жительство в с. Таяты, Каратузского района. Здесь многое оказалось знакомым и близким, почти как у меня на родине в Горной Шории, где я родился и вырос. Реки, горы, тайга, деревенский быт и даже люди напоминали мне моё детство и юность.

Первое время невольно сравнивал то негативное, что читал и видел в средствах информации про общину Виссариона с тем, что было на самом деле. Конечно я не нашёл здесь ничего сектанского, что пытались обществу внушить средства информации, но зато с радостью нашёл то, что увидели другие и выразили в своих публикациях. Привожу только небольшие выдержки.

1. Журналист газеты «Курская правда»

На протяжении семи лет я внимательно следил за тем необычным Явлением, которое имеет Имя — Виссарион. Если сказать просто, на землях Сибири, на Красноярского края, строится новое общество, альтернативное существующему. Люди здесь стараются построить будущее для себя и своих детей — без агрессии, войн, горя и смерти, без болезней, без эгоизма, без ревности и всех тех пороков, которые недаром называют — смертными грехами. Жизнь этих людей я действительно назвала бы жизнью подвижников. Одним словом, в общине идёт нормальная жизнь, наполненная трудом, благодаря которому строится прообраз нового общества. Наблюдая жизнь их во времени, я — откровенно скажу — испытываю чистую зависть к их нелёгкому труду.

2. Кандидат биологических наук, профессор академии социальных наук Сотников Геннадий Георгиевич.

Создание ноосферных поселений в экологически чистых природных условиях (горного Алтая, Саян, Юга Сибири, Дальнего Востока и многих других территорий) на основе инновационных технологий, в естественно-научно-технических и гуманитарных сферах деятельности является главным стратегически выверенным духовным путём развития не только России, но и любой страны мира. Одним из ярчайших примеров, маяков является община Виссариона.

3. Академик РАЕН, д.т.н., профессор Болотова Людмила Сергеевна.

Анализ большинства зарубежных общин показывает, что это не настоящие общины. Для них это больше светское развлечение, своеобразный клуб по

интересам. А в этой Общине люди совместно трудятся ради общих целей, учатся, рожают детей и радуются, ибо видят Свет. Подобного опыта в мире нет. Давайте всеми силами поможем Виссариону в Его огромном труде, поблагодарим его и сами будем стараться стать лучше и чище.

4. Академик МАИ ООН, д-р биол. наук Шутов Георгий Константинович.

Человечество вступило в ответственнейший период мировоззренческих исканий. К примеру, наука признала наличие Высшего Разума, Абсолюта, или Бога. Признала наличие нетленной энерго-информационной сущности, или души человека, признала реинкарнацию человека. Другими словами, она сделала три шага навстречу религии. Однако официальная религия не сделала ни одного шага к сближению позиций.

И лишь Виссарион сделал шаг навстречу науке. Он признал явление реинкарнации, как это и было в первичном Учении Христа (вплоть до 4 века н.э.) Но главное — сплотившейся вокруг Виссариона общине практически удалось решить основную задачу современной России: защитить детей от сознательного растлевающего воздействия телевидения и средств массовой дезинформации; обеспечить качественное и высокодуховное их образование.

5. Академик РАЕН, д-р социол. наук, профессор Патрушев Владимир Иванович.

Община Виссариона — реальное воплощение в жизнь духовного учения. Именно духовно-нравственного стержня не хватает многим муниципальным образованиям, где создаётся местное самоуправление. Создание Общины происходит на принципах единой человеческой семьи, где нет голодных и неухоженных, новые взаимоотношения строятся на базе совместного труда, на любви и терпимости к друг другу, свободные от зависти, корысти, страха, жадности. В таком сообществе люди стремятся изменить себя, стать добрее, лучше, чище.

Конечно же, как негативные отзывы сделанные по заказу и не от чистого сердца, так и возвышенные, идущие от чистого сердца, не могут опровергнуть или показать опыт построения такого жизнеустройства. Для этого надо было

погрузится внутрь этого сообщества и в практике познать механизм этой новой основы.

Оказалось как всегда. То, что в теории кажется понятным и простым на деле оказывается сложным, а иногда и невыполнимым. Всё Учение подводит нас к необходимости построения жизнеустройства на духовно-нравственной основе, как модели устойчивого развития общества. Кажется ничего нового. Сегодня почти все говорят об этом и уже используют это словосочетание как пиар в предвыборных компаниях. Но чтобы не превратить это единственно правильное направление развития общества в лозунг, необходимо понять природу этой духовно-нравственной основы, которое дано в Учении Виссариона и является величайшим открытием. Оно дано в точно определённое время — перехода человечества к Новому Миру.

Когда я обрёл эти знания, мне открылся истинный смысл жизни и понимание очень не простых практических действий на этом новом пути. Меня это не напугало, а даже вдохновило и выразилось вот в такой поэтической прозе.

Есть замечательная профессия — строитель тоннелей, которой я посвятил много лет и всегда повторял слова друга:

Мне нравится эта работа, в которой превыше всего

Идти, удаляясь от света, чтоб снова увидеть его!

В своё время пришло осознание, что, пробивая тоннели, я разрушаю живой организм Земли и больше не хочу этого делать.

Прости меня, Матушка-Земля, за причинённую Тебе боль, ПРОСТИ!

Сегодня многие знакомые интересуются, чем теперь занимаюсь. Я отвечаю, что строю тоннель. «Какой? Где?» - удивлённо спрашивают они. Я отвечаю, что строю тоннель нового мировоззрения в собственном сознании, через который надеюсь выйти к истинному СВЕТУ сам и, быть может, помогу выйти другим.

Теперь я говорю:

Мне нравится эта работа, в которой превыше всего

Идти приближаяся к СВЕТУ, КОТОРЫЙ НАЧАЛО ВСЕГО!

Самым ярким событием в работе тоннельщиков является сбойка, когда пробивается последний метр скалы, и они выходят из мрака тоннеля к дневному свету.

Много было у меня таких сбоек!

Сбойку тоннеля нового мировоззрения я совершил здесь на юге Сибири, пробив крепчайшие завалы сознания, и вышел на новую дорогу, где мне открылся истинный Смысл Жизни. Владимир Янковский